Информация о работе Комиссии

На сегодня, не секрет, что почти 80% в учительской профессии приходится на долю женщин. Профсоюз образования всегда жил и живет интересами тех, кто   учит и воспитывает детей и молодежь, а потому, чувствуя свою ответственность перед обществом,  Профсоюз улучшает социальное самочувствие, стоя на защите социально-экономических и трудовых права и профессиональных интересов работников отрасли в том числе женщин.  Работа профсоюзов нацелена на поддержание разумного баланса между семьей и работой, повышение информированности и сознательности современных молодых женщин через профсоюзы, их права и возможности карьерного роста, профессиональное обучение.
 В республике ежегодно, с привлечением потенциала профсоюзов  реализуются социальные проекты, направленные на продвижение основных приоритетов гендерной политики, пропаганду семейного института и укрепление семейных ценностей, поддержку женщин. 
Сегодня в составе отраслевого профсоюза 440504 человек – женщины, а это 72% от общего количества членов Профсоюза. Для того чтобы улучшить условия труда женщин на рабочем месте, Профсоюз обеспечивает представительство женщин в органах, принимающих решения, и за столом переговоров. От присутствия женщин в профсоюзном руководстве и комиссиях по ведению коллективных переговоров в значительной мере зависит то, в какой степени достигнутые в результате переговоров успехи принесут пользу работающим женщинам. На местах на системной основе проводится обучение профсоюзных женщин-лидеров на семинарах-тренингах, мастер-классах, направленных на личностный рост женщин и их активизацию в решении социальных вопросов общества, организуются встречи с различными группами социально уязвимых слоев населения, с целью решения их проблем на местном уровне.  В целях повышения правовой грамотности трудящихся женщин  отрасли на базе членских организаций, на постоянной основе проводятся лекции, семинары, конференции, встречи, «круглые столы. Женщины - профсоюзные лидеры принимают участие в международных конференциях и семинарах. 
Ежегодно проводятся мероприятия к Международному женскому дню, ко Дню защиты детей, Всемирному дню действий за достойный труд, Всемирному дню за ликвидацию насилия в отношении женщин, ко дню защиты детей, ко дню социальной справедливости, ко дню семьи и др. 
Проводятся ежегодные акции ко Всемирному дню “16 дней активности против насилия в отношении женщин”, акции ко Всемирному дню действий за достойный труд, ко дню социальной справедливости и др.
 За время работы Комиссии с 2020 года только за 2021 год Проведено (в online режиме)
· 3 заседания Комиссии
· 3 встречи на международном уровне 
 	За 2022 год было проведено 6 встреч по зум, в том числе и на международном уровне. 
с 14 по 15 апреля была проведена офлайн встреча  комиссии,  Члены Комиссии  получили сертификаты и прошли курс «Проведение гендерного анализа стратегического  и бюджетных программ в сфере гендерного образования» проведенного МОН РК и Центром исследования прикладной экономики.  Также было проведено анкетирование и интервью с членами Комиссии по окончании семинара.  
  Во всех  регионах проводились различные мероприятия  согласно Плану работы Комиссии.
 Вышеизложенное достаточно убедительно свидетельствует о месте и роли женщин в профсоюзном движении Казахстана.

