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О мерах по дальнейшему повышению 
эффективности деятельности профсоюзных 
органов в реализации решений XV Съезда 
Профсоюза и Программы деятельности 
Казахстанского отраслевого профсоюза 
работников просвещения, науки и высшего 
образования на 2024-2029 годы

Заслушав и обсудив доклад Председателя Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования Мукашевой А.М. «О мерах по дальнейшему повышению эффективности деятельности профсоюзных органов в реализации решений XV Съезда Профсоюза и Программы деятельности Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования на 2024-2029 годы», Центральный комитет Профсоюза отмечает:
Профсоюзными органами всех уровней проводится определенная работа по реализации Программы деятельности Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования на 2024-2029 годы. В трудовых коллективах проведены профсоюзные собрания по изучению материалов прошедшего 26 июня 2024 года очередного XV Съезда. Руководящими органами членских организаций намечены конкретные меры поэтапного выполнения поставленных Программой деятельности Профсоюза задач.
Активизируется работа по организационному укреплению структур. Профсоюз объединяет 22 членских организаций. В 2024 году общая численность членов профсоюза составила 594 421, что на 9 963 человек больше, чем в 2023 году. Число работающих членов профсоюза по сравнению с 2023 годом выросло с 571 681 человек до 581 757 человек или на 10 076 членов союза. В 11 членских организациях наблюдается рост членской базы.
Реализуются задачи в части правовой защиты членов профсоюза. В прошедшем 2024 году рассмотрено 34 201 обращений членов профсоюза. Оказана правовая помощь работникам в рассмотрении индивидуальных трудовых споров в согласительных комиссиях в 717 (547) случаях с ростом по сравнению с предыдущим годом на 30,7%, в судах в 52 (42) случаях.
При содействии правовой службы в 2024 году восстановлено на работе 24 незаконно уволенных работников
В рамках общественного контроля за исполнением трудового законодательства проведено 2 653 проверок. В ходе проведения контроля выявлено 4 828 нарушений трудового законодательства.
Проводится определенная работа, направленная на дальнейшее развитие социального партнёрства. Всего заключено 136 соглашений, из них, 2 отраслевых соглашения, 21 областных/городских республиканского значения, 113 районных и городских соглашений.
Из 8 647 организаций, входящих в структуру Профсоюза, коллективные договоры заключены в 7 231 организациях, 28 единых коллективных договоров распространены на 1387 первичных организаций.
Фиксируется положительная динамика роста размеров социального пакета, если сумма расходов работодателей на выполнение коллективных договоров в 2023 году составляла 7 097 070 871, то в 2024 году - 8 253 305 009 тенге. 
Проводится работа по созданию безопасных условий труда. Сформировано 8 305 производственных советов по охране труда, что на 283 больше по сравнению с 2023 годом. Численность технических инспекторов составляет – 8 424 человек или на 300 больше, чем в 2023 году.
Техническими инспекторами проведено 5 024 проверок по условиям труда. Выявлено нарушений по обеспечению безопасных условий труда – 2142. Устранено нарушений по обеспечению безопасных условий труда – 1920.
За последние пять лет всеми формами профсоюзного обучения охвачено 418 805 человек из числа профсоюзного актива. Обучение проводится относительно системно, разнонаправленно, на различных уровнях профсоюзных структур.
Проводится работа в направлении совершенствования информационной работы профорганов.
Вместе с тем, следует отметить, что в отдельных членских организациях Профсоюза уделяется недостаточно внимания вопросам выполнения решений XV Съезда Профсоюза, реализации стратегического документа – Программы деятельности Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования на 2024-2029 годы. Проводимые проверки показывают, что до настоящего времени не все уполномоченные органы членских организаций приняли решения по реализации принятых Съездом постановлений, наметили планы по их исполнению.
Серьезным препятствием выполнению задач, поставленных Съездом, остаются низкий уровень исполнительности, инертность, недобросовестность отдельных профсоюзных работников, отсуствие надлежащего контроля со стороны вышестоящих органов за выполнением принятых ими решений нижестоящихми профструктурами. Продолжает иметь место дефицит креативных идей, слабо ведется поиск новых форм и методов профсоюзной работы.
Профорганы всех уровней недорабатывают в части активизации мотивационной работы и работы с молодежью. В 9 членских организаций в 2024 году допущено снижение членской базы.
Не используются в полном объеме возможности общественного контроля за исполнением работодателями трудового законодательства, условий соглашений и коллективных договоров.
Не изжиты факты формального подхода к вопросам организации социального партнерства.
Серьезные недостатки и упущения наблюдаются в вопросах обеспечения работников безопасными условиями труда.
Статичность и отсутствие прорывов в вопросах организации профсоюзного обучения становятся серьезным тормозом дальнейшего развития Профсоюза.
Требует новых подходов организация информационной работы.
Центральный комитет Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Доклад Председателя Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования Мукашевой А.М.            «О мерах по дальнейшему повышению эффективности деятельности профсоюзных органов в реализации решений XV Съезда Профсоюза и Программы деятельности Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования на 2024-2029 годы» принять к сведению.
2. Исполнительному комитету Профсоюза:
- обеспечить контроль за исполнением членскими организациями решений XV Съезда Профсоюза и Программы деятельности Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования на 2024-2029 годы», ежегодно рассматривать ход выполнения настоящего постановления на заседаниях Исполкома;
- поставить на особый контроль генерацию новых идей, цифровизацию, внедрение инновационных технологий в практику работы профорганов.
3. Руководящим органам членских организаций:
- обеспечить изучение и реализацию решений XV Съезда Профсоюза и Программы деятельности Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования на 2024-2029 годы всеми профсоюзными структурами;
- принять исчерпывающие меры к укреплению профсоюзной и исполнительской дисциплины;
- в срок до 1 июня 2025 года подготовить и провести заседания уполномоченных органов по вопросу реализации Программы деятельности Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования на 2024-2029 годы;
- считать первостепенной задачей усиление мотивационной работы по вовлечению работников в Профсоюз;
- пересмотреть подходы к организации правовой защиты членов профсоюза, принять меры к обеспечению работников бесплатной юридической помощью, особое внимание обратить на работников из отдаленных от областных центров регионов, усилить общественный контроль за исполнением работодателями трудового законодательства;
- активизировать работу по использованию возможностей механизмов социального партнерства в вопросах защиты прав и законных интересов работников;
- совместно с представителями работодателей провести анализ состояния работы по предупреждению несчастных случаев на производстве, работу производственных советов и технических инспекторов по безопасности и охране труда, принять конкретные меры по профилактике производственного травматизма;
- обеспечить выполнение задач, поставленных Концепцией обучения профсоюзных кадров и актива, утвержденной постановлением Исполкома Профсоюза 25 февраля 2025 года;
- пересмотреть подходы к вопросам информационного сопровождения деятельности профорганов, обеспечить продвижение всех профсоюзных информационных ресурсов, изменить подходы к формированию контента ресурсов, освещать в них реальные дела по вопросам защиты членов союза, продвижения профсоюзных идей;
- обеспечить исполнение решений вышестоящих органов Профсоюза в части цифровизации деятельности профорганов.
4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Профсоюза Беженарова В.Ф.



Председатель 							          А. Мукашева
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