                                   ИНФОРМАЦИЯ

о работе ОО «Профсоюз работников образования «Әділет» г. Нур-Султан» по повышению эффективности учебы профсоюзного актива в свете Концепции по обучению профсоюзных кадров и актива в Казахстанском отраслевом профсоюзе работников образования и науки
Положительную роль в работе профсоюза играет реализация основных задач профсоюзной учебы. За основу в работе по данному направлению принята Программа деятельности Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки на 2019-2024 годы, утвержденная на XIV съезде, Рекомендации и Концепция по организации обучения профсоюзных кадров и актива в Отраслевом профсоюзе.
В 2019 году на различных семинарах прошли обучение – 1 430 человек, в 2020 году – 967 человек, 2021 году – 4 567 человек. Прослеживается тенденция увеличения числа членов профсоюза, прошедших обучение, за последние годы. Исключением стал 2020 год по причине объявляемых органами государственной власти ограничений в связи с пандемией COVID-19.

Ежегодно на проведение семинаров из профсоюзного бюджета выделяется свыше 2 млн тенге.
Вопросы организации и проведения обучения актива Профсоюза «Әділет» регулярно обсуждаются на заседаниях Президиума (25.06.2020 г., 29.06.2022 г.).
Профсоюзом «Әділет» на регулярной основе проводятся семинары с участием членов профсоюза по вопросам практического применения положений трудового законодательства, системы оплаты труда работников организаций образования, Законов «Об образовании», «О статусе педагога», «О профессиональных союзах» и других нормативных правовых актов.

На семинарах также обсуждаются вопросы сохранения социальных гарантий гражданских служащих при реорганизации организаций образования в государственные предприятия на праве хозяйственного ведения. Участниками семинаров обсуждаются положения Соглашения о социальном партнерстве, заключенного с Управлением образования               г. Нур-Султан, и коллективных договоров  о сохранении за работниками прав: на получение пособия на оздоровление; видов доплат и надбавок. 

Семинары проведены для председателей первичных профсоюзных организаций (в т.ч. вновь избранных), членов ревизионных комиссиий, членов согласительных комиссий, технических инспекторов по охране труда, бухгалтеров, делопроизводителей, руководителей организаций образования.
Спикерами на данных семинарах выступают председатель и работники аппарата Профсоюза «Әділет». В будущем планируется привлечение к проведению семинаров представителей ИПК «Өрлеу», ЦМО, ЦПМ НИШ, международных экспертов.
Профсоюзный актив и работники аппарата Профсоюза «Әділет» регулярно участвуют в семинарах Федерации профсоюзов Республики Казахстан, Отраслевого Совета, Профсоюзного центра г. Нур-Султан.
Актуальным стало проведение семинаров с выпускниками Гуманитарного колледжа г. Нур-Султан. Целью таких семинаров является улучшение качества правового всеобуча студентов-выпускников, а также продвижения идей профсоюзного движения. Данные семинары позволяют будущим молодым педагогам предупреждать нарушения их прав и интересов. Эти мероприятия направлены на укрепление связей с будущими педагогами. По договоренности с администрацией колледжа аналогичные семинары со студентами планируется проводить на постоянной основе.

В рамках международного сотрудничестве Профсоюза «Әділет» с Минской и Московской городскими организациями профсоюзов образования Белоруссии и России педагоги столицы имеют возможность   участвовать в международных семинарах с целью обмена опытом профсоюзной работы, в том числе среди молодых педагогов, вовлечения их в профсоюз, выявления активной  молодежи.
Данные семинары позволяют формировать кадровый резерв из числа активных молодых педагогов.  Подобная практика дает положительные результаты в работе Профсоюза «Әділет».
Материалы обучения и обобщения передового опыта работы участники семинаров включают в партфолио, которые учитываются при прохождении аттестации.
Профсоюзом «Әділет» для применения на практике выпущены методические пособия, справочники, бюллетени и другие материалы, необходимые в работе. Все они размещены на сайте Профсоюза «Әділет».

Профсоюз систематически обращает внимание своих первичек на необходимость повышения уровня подготовки профсоюзных кадров и актива. Перед первичными профсоюзными организациями поставлена задача кардинального повышения качества профсоюзного обучения.
Профсоюз «Әділет» стал активнее использовать технические средства обучения в проведении семинаров и заседаний коллегиальных органов. В этих целях приобретена подписка на проведение онлайн-встреч и вебинаров в платформе ZOOM.
Вместе с тем, вопросы профсоюзного обучения требуют системного подхода. Необходимо приблизить тематику обучения к конкретным проблемам и задачам отраслевого характера, ввести в практику новейшие прогрессивные формы и методы обучения.
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