Нұр-Сұлтан қаласы «Әділет» білім қызметкерлерінің кәсіподағы» ҚБ  Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлерінің кәсіподағында кәсіподақ кадрлары мен активін оқыту Тұжырымдамасы тұрғысында кәсіподақ активін оқыту тиімділігін арттыру жөніндегі жұмысы туралы   

Кәсіподақ жұмысында кәсіподақ оқуының негізгі міндеттерін іске асыру маңызды болып табылады. Аталған бағыт бойынша жұмыс негізіне  XIV съезінде бекітілген Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлері кәсіподағының 2019-2024 жылдарға арналған қызметінің Баңдарламасы, Салалық кәсіподақта кәсіподақ кадрлары мен активін оқытуды ұйымдастыру жөніндегі Нұсқаулықтар мен Тұжырымдама алынады.   

Түрлі семинарларда 2019 жылы – 1430 адам, 2020 жылы – 967 адам, 2021 жылы – 467 адам оқытылды. Соңғы жылдары, пандемия кезіндегі 2020 жылды қоспағанда, кәсіподақтың оқытылған мүшелері санының өсуі  байқалады. Жыл сайын семинарлар өткізуге кәсіподақ бюджетінен 2 млн. теңге бөлінеді.  

«Әділет» Кәсіподағының активін оқытуды ұйымдастыру және өткізу мәселелері Президиум (Төралқа) мәжілістерінде үнемі талқыланады (25.06.2020 ж., 29.06.2022 ж.).
«Әділет» кәсіподағы кәсіподақ мүшелерінің қатысуымен еңбек заңнамасының ережелерін, білім беру ұйымдары қызметкерлерінің еңбектеріне ақы төлеу, білім саласының заңнан туындаған актілерін, ҚР «Білім туралы», «Педагог мәртебесі туралы», «Кәсіптік одақтар туралы» Заңдарын және басқа да нормативтік құқықтық актілерді  тәжірибелік қолдану мәселелері бойынша тұрақты негізде семинарлар өткізеді.
Семинарларда сондай-ақ білім ұйымдарының шаруашылық жүргізу құқығына ауысу мәселелері талқыланады. Қатысушыларға Нұр-Сұлтан қаласы Білім басқармасымен әлеуметтік әріптестік туралы Келісім және ұжымдық шарттар нормалары – сауықтыру жәрдемақысын сақтау, қосымша ақылар мен үстеме ақылар түрлерін сақтау туралы айтылды. 
Семинарлар бастауыш кәсіподақ ұйымдарының төрағалары (соның ішінде қайта сайланған), тексеру комиссияларының мүшелері, келісу комиссияларының мүшелері, еңбекті қорғау жөніндегі техникалық инспекторлар, бухгалтерлер, іс жүргізушілер, білім беру ұйымдарының басшылары үшін өткізілді.   
Аталған семинарларда спикерлер ретінде «Әділет» Кәсіподағының төрағасы және аппарат қызметкерлері сөз сөйлейді. Жақын арада семинарларға «Өрлеу» БАИ, БЖО, НЗМ ПШО өкілдерін, халықаралық сарапшыларды тарту жоспарлануда. 
Сонымен қатар, «Әділет» Кәсіподағының активі мен аппарат қызметкерлері тұрақты негізде Қазақстан Республикасы Кәсіподақтары федерациясының, Салалық Кеңестің, Нұр-Сұлтан қ. Кәсіподақ орталығының семинарларына қатысады. 
Нұр-Сұлтан қ. Гуманитарлық колледжінің  түлектерімен семинарлар өткізу өзекті болып табылады. Мұндай семинарлардың мақсаты түлек-студенттердің құқықтық жалпыға міндетті оқу сапасын арттыру, сондай-ақ кәсіподақ қозғалысын дамыту болып табылады. Аталған семинарлар болашақ жас педагогтарға олардың құқықтары мен мүдделерін бұзушылықтың алдын алуға жәрдемдеседі. Колледж әкімшілігімен келісім бойынша студенттермен осындай семинарларды тұрақты негізде өткізу жоспарлануда. 
«Әділет» Кәсіподағының Минск және Мәскеу білім кәсіподақтарымен ынтымақтастығы туралы қол қойылған меморандум аясында астана педагогтарының өздерін халықаралық деңгейде көрсету мүмкіндіктері бар. Кәсіподақ мүшелері-педагогтар жас педагогтер арасында тәжірибе алмасу, оларды кәсіподаққа тарту, белсенді және ілгері жастарды анықтау мақсатында халықаралық семинарларға қатысады. 
Аталған семинарлар белсенді жас педагогтер арасынан кадрлық резервті қалыптастыруға септігін тигізеді. Аталған тәжірибе «Әділет» Кәсіподағының жұмысында оң нәтиже береді. Жұмыс тәжірибелерін жинақтау материалдарын семинарға қатысушылар аттестаттау кезінде портфолиоларына қосады.
Кәсіподақ активін оқыту саласындағы үлкен жұмысты ескере отырып, «Әділет» Кәсіподағы тәжірибеде қолдану үшін әдістемелік құралдар, анықтамалар, бюллетеньдер және басқа да жұмысқа қажетті баспа материалдарын шығарды. Олардың барлығы «Әділет» Кәсіподағының сайтында жарияланды.

«Әділет» Кәсіподағы өз бастауыш ұйымдарының назарын жүйелі түрде кәсіподақ кадрлары мен активін дайындау деңгейін арттыру қажеттігіне  аударады. Бастауыш кәсіподақ ұйымдарының алдына кәсіподақ оқуының сапасын түбегейлі арттыру міндеті қойылды.
«Әділет» Кәсіподағы семинарлар мен алқалы органдар отырыстарын  өткізуде оқытудың техникалық құралдарын белсенді қолдана бастады. Осы мақсатта ZOOM платформасында онлайн-кездесулер мен вебинарлар өткізуге жазылым алынды. 

Дегенмен, кәсіподақ оқуының мәселелері жүйелі тәсілді талап етеді. Оқыту тақырыптарын нақты түйіткілдер мен салалық сипаттағы міндеттерге келтіріп, тәжірибеге оқытудың жаңартылған озық нысандары мен әдістерін енгізу қажет.  
Нұр-Сұлтан қ. «Әділет» білім
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