О вопросах взаимодействия членских организаций Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки с областными и территориальными объединениями профсоюзов.

Анализ информаций областных организаций отраслевого профсоюза, представленных в отраслевой Совет профсоюза показывает: членские организации в своей практической деятельности взаимодействуют с территориальными объединениями в основном по  вопросам проведения совместных общепрофсоюзных мероприятий: Дня профсоюзов, Дня труда, различных форумов, учебы профсоюзных кадров и актива, а также в рамках заседаний областной трехсторонней комиссии по социальному партнерству, координационного совета профсоюзов региона.
Активно взаимодействует с территориальным объединением «Профсоюзный центр Павлодарской области» по многим направлениям профсоюзной деятельности Павлодарская областная организация профсоюза. Председатель областного комитета профсоюза Науразбаева Г.А. является членом областной трехсторонней комиссии по социальному партнерству, заместителем председателя координационного совета территориального объединения профсоюзов. В последние годы с участием ТОП области организовано около 20 семинаров, где обучение  прошли 85 профсоюзных работников и активистов отраслевого профсоюза. На областной трехсторонней комиссии территориального объединения по социальному партнерству      рассматриваются  вопросы социально-трудовых отношений, проблемы работников сферы образования по выплате коммунальных услуг, бесплатного медицинского обслуживания педагогов, обеспечения спецодеждой и другие вопросы. Областным комитетом профсоюза совместно с Профцентром области проводятся конкурсы «Лучший технический инспектор труда», члены молодежного совета участвуют  в мероприятиях молодежного совета «Келешек» территориального объединения профсоюзов.
Заметно активизировалось взаимодействие Карагандинской, Акмолинской, Алматинской областных, профорганизации «Адилет» г. Нур-Султан и других с соответствующими территориальными объединениями профсоюзов.
Вместе с тем следует отметить, в информациях, представленных членскими организациями профсоюза, в полной мере не раскрываются вопросы взаимодействия областных организаций профсоюза и территориальных профобъединений по актуальным вопросам социально-трудовых отношений, деятельности профсоюзовв решении социальных вопросов членов профсоюза регионов.
В соответствии со статьей 12 Закона Республики Казахстан «О профессиональных союзах» основной функцией и главной задачей территориального объединения профсоюзов является представление и защита прав и интересов своих членских организаций путем заключения региональных соглашений с региональными объединениями работодателей и областными акиматами. Однако, в информациях большинства членских организаций данные вопросы практически отсутствуют и не представляется возможным установить – какие конкретные социально-трудовые вопросы педагогов рассмотрены и решаются при содействии территориальных объединений профсоюзов. Если судить по информациям, для большинства  областных организаций эти вопросы в их совместной деятельности  являются не главными, а второстепенными.
Мангистауская областная организация отмечает низкий уровень развития социального партнерства на региональном уровне, заседания трехсторонней комиссии проводятся нерегулярно и бессистемно.
Семейский территориальный комитет профсоюза ставит вопрос о необходимости повышения авторитета ТОП, усиления их деятельности в сфере защиты трудовых прав и профессиональных интересов работников на региональном уровне.
На необходимость повышения результативности взаимодействия  по обеспечению работникам социальных гарантий и достойных условий труда, повышения контроля за состоянием охраны труда отмечает Карагандинский обком профсоюза работников образования и науки.
Не все членские организации определились в вопросах взаимодействия с территориальными объединениями профсоюзов. Так, Алматинский городской профессиональный союз «Устаз» в отраслевой Совет направил  информациисвоих филиалов – районных организаций, тогда как, в их компетенцию вопрос взаимодействия с территориальными объединениями профсоюзов не входит.
Из вышеизложенного следует вывод о необходимости  совершенствования и корректировки некоторых вопросов, касающихся  взаимодействия организации отраслевого профсоюза с территориальными объединениями профсоюзов. Одной из причин имеющихся недостатков в этом вопросе является, как нам представляется, отсутствие в настоящее время согласованного регламентирующего документа по данному вопросу.
В первую очередь, назрел вопрос о приведении деятельности территориальных объединений профсоюзов в соответствие с положениями Закона Республики Казахстан «О профессиональных союзах». Так, в соответствии со статьей 12 (пункт 2) данного Закона «территориальное объединение профсоюзов создается профсоюзами и их объединениями». Однако, как нам известно, в настоящее время ни  одна областная организация отраслевого профсоюза работников образования и науки в создании, учредительстве территориальных объединений на местах не участвовала, по данному вопросу ими никаких решений не принималось. Аналогичная ситуация сложилась и в остальных республиканских  отраслевых профсоюзах, которые также не принимали решения в создании территориальных профобъединений. Из устной информации областных организаций отраслевого профсоюза известно, что Территориальные объединения профсоюзов учреждены Федерацией профсоюза Казахстана и Республиканским  отраслевым профессиональным союзом работников культуры, спорта и информации.
Практически, областные организации профсоюза на сегодня не имеют документа (Положения или Устава) о территориальном объединений профсоюзов, их полномочиях и функциональных обязанностях. Все это нередко создает ситуацию неопределенности и некоторые проблемы во взаимоотношениях организаций отраслевых профсоюзов с территориальными объединениями.
Во взаимоотношениях территориальных организаций отраслевых профсоюзов и территориальных объединений преобладает тенденция верховенства ТОП, что противоречит статье 12 Закона РК «О профессиональных союзах».
[bookmark: _GoBack]В связи с этим характерными являются некоторые факты, когда, к примеру, территориальное объединение профсоюзов «Профсоюзный центр Мангистауской области» диктует обкому профсоюза образования и науки условия нахождения в здании дома профсоюзов: для проведения профсоюзных мероприятийпомещения предоставляются обкому на условиях аренды, т.е. оплаты. Также, от обкома профсоюза взимается оплата за дислокациюаппарата  в здании дома профсоюзов, что является, как считает обком профсоюза, недопустимым, так как это здание является совместной собственностью профсоюзов.  

В связи с вышеизложенным, считали бы необходимым:
- республиканским отраслевым профсоюзам совместно с Федерацией профсоюзов Казахстана проработать вопросы о статусе Территориальных объединений профсоюзов;
- привести в соответствие с Законом Республики Казахстан «О профессиональных союзах» вопрос об учреждений Территориальных объединений профсоюзов республиканскими отраслевыми профсоюзами.
- в  учредительныхдокументах, соответствующих положениях четко и ясно определить основные полномочия и функциональные обязанности территориальных объединений и организаций отраслевых профсоюзов.
- внести дополнение в раздел 10 «Территориальные организации профсоюза» УставаОО «Казахстанский отраслевой профсоюз работников образования и науки» вопросы взаимодействия организации профсоюза с территориальными объединениями профсоюзов.
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