Қазақстандық салалық білім және ғылым 

қызметкерлері кәсіподағының 

2014-2019 ж.ж. арналған қызметінің негізгі бағыттары 

«Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлерінің кәсіподағы» ҚБ-і Елбасы Н.Назарбаевтың  «Қазақстан жолы – 2050: Бір мақсат, бір мүдде, бір болашақ» атты Жолдауында қойған міндеттерінің жүзеге асуына белсенді түрде қатыса отырып, білім беруді дамыту, оның сапасын арттыру мен қызметкерлер және білім алушы жастардың әлеуметтік-экономикалық жағдайын жақсарту мүддесі үшін 2014-2019 жж. арналған қызметтің келесінегізгі бағыттарын белгілейді:
1. Білім беру жүйесін қаржыландыру мен қызметкерлердің еңбек ақысы саласында Кәсіподақ:
· Білім және ғылым ұйымдарын қаржыландыру нормативтерінің  сақталуына;
· Сала қызметкерлерінің еңбек ақысын республикалық орташа статистикалық еңбек ақы деңгейіне дейін көтеруге;
· Азаматтық қызметшілер, мемлекеттік бюджет қаражаты есебінен қаржыланатын ұйым қызметкерлері, қазыналық кәсіпорын қызметкерлеріне еңбек ақы  төлеу жүйесін жетілдіру, педагогикалық  кадрлардың біліктілігін арттыру саласындағы ынталандырудықамтамасыз ететін, еңбек ақы мөлшерінің кәсіби біліктілік деңгейі мен жұмыс нәтижелеріне тәуелділігін белгілейтін еңбек ақы төлеу жүйесін әзірлеуге;
· Кәсіподақ өкілдерінің қаржы-қаражатты пайдалану мен үлестіру ісіне қоғамдық бақылау жүргізуге қатыстыруға;
· Еңбек ақының және Қазақстан Республикасының қолданыстағы заңдылығымен, келісімдер және ұжымдық шарттармен  көзделген өзге де төлемдердің мезгілінде берілуіне;
· Кәсіподақ өкілдерінің еңбек ақы, әлеуметтік кепілдіктер сұрақтарын қамтитын нормативтік құқықтық актілерін әзірлеуге қатысуына қол жетізеді. 
2. Мемлекеттік білім беруді қолдау.
Кәсіподақ:

· Тұрғындардың әртүрлі әлеуметтік бөліктері мен аумақтық топтарының тегін жоғары сапалы білім алуымен байланысты конституциялық құқықтары мен тең мүмкіндіктерін жүзеге асыруға;
· Білім беруді дамытудың  мемлекеттік бағдарламаларының орындалуына, тәжірибеге педагогикалық еңбектің жаңа әдіс-тәсілдері мен нысандарын енгізу, барлық  деңгейдегі білім беруді жаңарту жөніндегі шараларды жүргізуге;
· Еңбек ұжымдарында тиісті еңбек тәртібінің болуын қолдауға және педагогикалық қауымдастықты білім саласындағы мемлекеттік міндеттерді орындауға, жұмылдыруға  септік етеді.
3. Білім қызметкерлері мен білім алушы жастардың әлеуметтік-еңбек құқықтары мен кәсіби мүдделерін қорғау саласында:
Кәсіподақ: 

· Сала қызметкерлерінің әлеуметтік-еңбек құқықтары мен кәсіби мүдделерінің қорғалуын нығайтуды қамтамасыз ететін заңдар мен өзге де нормативтік құқықтық актілерінің қабылдануы мен жүзеге асуына;
· Қызметкерлердің заңдылықпен көзделген әлеуметтік кепілдіктерін қамтамасыз етуге, олардың өмір сүру деңгейін  одан ары арттыруға;
· Қызметкерлер мен студенттердің денсаулығы және еңбек қорғау жағдайын, оларға  көрсетілетін медициналық қызметті жақсартуға;
· Педагогикалық қызметкерлердің біліктілігін көтеру жүйесін, оқытудың жаңа педагогикалық және ақпараттық технологияларын меңгеру жағдайын дамыту мен жетілдіруге;
· Педагогикалық қызметкерлердің жұмыс беруші қаражаты есебінен, үш жылда кемінде  бір рет, біліктілігін мерзімді түрде арттыру, оларға біліктілік арттыру нысанын таңдау құқығын жүзеге асыруға, сондай-ақ жұмыспен қамтудың  мемлекет қорының қаражаты есебінен босап қалатын педагогикалық қызметкерлерді қайта даярлауды жүзеге  асыруға;
· Босап қалатын педагогикалық және саланың өзге де қызметкерлерінің жұмыспен қамтылуына;
· Білім беру ұйымдарындағы қызметкерлердің негізсіз қысқару мен жұмыстан босау жағдайларына жол бермеуге;
· Қалалардан ауылды жерлерге жұмысқа жолданатын педагогикалық қызметкерлерді әлеуметтік қолдау, септік ету мен материалдық көтермелеудің қамтамасыз етілуіне;

· Кәсіподақ өкілдерінің педагогикалық қызметкерлер мен өзге санаттағы азаматтық қызметшілерді аттестаттау кезінде аттестациялық комиссиялар жұмысына қатысуына;

· Білім беру ұйымдарының ұйымдық-құқықтық нысаны өзгерген жағдайда кәсіподақ мүшелерінің құқықтары мен мүдделерінің сақталуына;
· Кәсіптік білім беру ұйымдарының мемлекеттік бюджет қаражаты есебінен білім алушы түлектердің толыққанды жұмысқа орналасуына;

· Ауылды жерде жұмыс атқаратын және тұратын педагогикалық қызметкерлер үшін көзделген әлеуметтік кепілдіктер мен жеңілдіктерді арттыруға;
· Жұмыс берушілердің еңбек қорғау мен қауіпсіздігі жөніндегі, саламатты өмір салтын ұстану моделін насихаттау мен ендіру шараларымен байланысты шығындарын арттыруға;

· қаладан тыс жерден келген студенттердің жатақханаданорындармен қамтамасыз етілуіне;

· білім қызметкерлерінің зайнетақымен қамтамасыз етілу деңгейін арттыру, зейнетақымен қамту жүйесін жетілдіругеқол жеткізеді.
4. Әлеуметтік әріптестікті дамыту  мен жетілдіру саласында Кәсіподақ:
· Білім беру және ғылым жүйесінің барлық деңгейінде әлеуметтік әріптестік жөніндегі келісімдердің, саланың барлық ұйымдарында  ұжымдық шарттардың  жасалуына;

· Әлеуметтік әріптестік жөніндегі комиссия қызметін жетілдіруге;

· Жұмыс берушілер мен олардың өкілдерінің Қазақстан Республикасының еңбек заңдылығын сақтауына қоғамдық бақылауды күшейтуге;

· Әлеуметтік әріптестік жөніндегі келісім мен ұжымдық шарт  тараптарының өзара қабылдаған міндеттемелерін бұлтартпай орындауына;
· Әлеуметтік әріптестік тараптарының қызметін кеңінен ақпараттандыруға қол жеткізеді. 

5. Кәсіподақтың ішкі қызмет сұрақтары  бойынша Кәсіподақ:

· Кәсіподақтың құрылымын жетілдіреді, ҚР «кәсіптік одақтар туралы» Заңы мен Кәсіподақ Жарғысының нормалары мен принциптеріне сәйкес оның құрылымдық тұтастығын нығайтады;
· Кәсіподақтың аумақтық ұйымдарымен, бастауыш ұйымдармен жүргізілетін ұйымдастырушылық-әдістемелік жұмыстың тиімділігін арттыруды қамтамасыз етеді;

· Кәсіподақ мүшелігіне ынталандыруды күшейту, кәсіподақ қатарына білім қызметкерлері мен  студенттерді қамту мақсатында кәсіподақ ұйымдарының, барлық дейгейдегі кәсіподақ органдары қызметінің тиімділігін    арттыруға қол жеткізеді;
· Кәсіподақ кадрларын таңдау мен орналастыру, олардың кәсібилігін арттыру жөніндегі жұмыстарды жетілдіру шараларын жүргізеді;
· Кәсіподақ кадрлары мен активін оқыту және біліктілігін  артыру бағдарламасын әзірлейді әрі жүзеге асырады;

· Өзге салалардың кәсіподақтарымен серіктестікті нығайтады және дамытады;

· Қазақстан Республикасының кәсіподақтары Федерациясының қызметіне белсенді түрде қатысады; 

· Кәсіподақтың біртұтас ақпараттық жүйесін жасақтау бағдарламасын әзірлейді және жүзеге асырады;
· Барлық деңгейдегікәсіподақ ұйымдарының қаржылық жағдайын  нығайтуға қол жеткзеді.

6. Кәсіподақтың Халықаралық қызметі

Кәсіподақ:

· білім берудің жағдайы мен алдағы дамыту жолдары, білім саласындағы саясаттың  негізгі бағыттарына, оның жекелеген тұстарына (аспектілері)  қатысты кәсіподақ ұстанымдары туралы ақпарат алмасу мақсатында шетелдердің салалас кәсіподақтарымен байланысты нығайтуға, Кәсіподақ мүшелері мен барлық білім қызметкерлерінің мүддесін қорғау бағытындағы кәсіподақ жұмысында тәжірибе алмасуға, халықаралық ынтамақтастықты, оның ішінде Кәсіподақтың міндеттерін шешуде ынтымақты  әрекеттерді қамтамасыз етуге септік жасайды;

· барлық деңгейдегі кәсіподақ қызметкерлерінің біліктілігін арттыру үшін халықаралық   қызметті пайдаланады.  
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