                                                               

О систематическом неисполнении Жанатаевым Д.Ж.,
председателем   профсоюзной организаций «Парасат»
г. Алматы   решений       коллегиальных  органов
отраслевого  профсоюза.

	Профсоюзной организацией «Парасат» г. Алматы, в лице председателя Жанатаева Д.Ж. допускаются многочисленные факты неисполнения решений коллегиальных органов Казахстанского  отраслевого профсоюза работников образования и науки.
	Постановлением Совета отраслевого профсоюза от 14 ноября 2014 года в соответствии с решением XIII съезда Профсоюза был утвержден Примерный Устав членской организаций ОО «Казахстанский отраслевой профсоюз работников образования и науки» и рекомендовано областным, территориальным организациям отраслевого профсоюза в установленные сроки привести свои внутренние документы в соответствие с действующим законодательством и учредительными документами отраслевого профсоюза. 
Цель внесения изменений и дополнений в уставы областных и территориальных организаций - обеспечить организационное единство отраслевого профсоюза путем создания единой системы построения  отраслевого профсоюзного движения.
Абсолютное большинство руководителей членских организаций своевременно, в установленные сроки обеспечили выполнение решений Совета отраслевого профсоюза: проведены конференции, решениями которых внесены соответствующие изменения и дополнения в уставы и учредительные документы и проведена их регистрация в органах юстиции.
Вместе с тем,  профсоюзной организацией «Парасат» установка Совета отраслевого профсоюза по данному вопросу не была выполнена. 
10 апреля 2015года Исполком, рассмотрев состояние работы по приведению учредительных документов в соответствие с Уставом Отраслевого профсоюза, обязал председателя Алматинской организаций профсоюза «Парасат»  Жанатаева Д.Ж. обеспечить проведение необходимых действий по приведению учредительных документов в соответствие с Уставом ОО «Казахстанский отраслевой профессиональный союз работников образования и науки» в срок до 1 мая 2015года.  Однако  председатель профсоюзной организации «Парасат» Жанатаев Д.Ж. на данное решение Исполкома  не отреагировал и никаких практических мер по его выполнению не принял.   
Таким образом, в настоящее время Устав профсоюзной организаций «Парасат», своим содержанием противоречит Уставу отраслевого профсоюза,  и  не соответствует статусу членской организации Профсоюза, что является нарушением Устава профсоюза.  
Со стороны председателя Жанатаева Д.Ж. допускаются  немало других фактов невыполнения решений и установок коллегиальных органов отраслевого профсоюза. 
 Необходимо отметить крайне неудовлетворительную работу профсоюзной организации «Парасат» по подготовке и представлению в отраслевой профсоюз статистической отчетности о профсоюзном членстве и профсоюзных органах. Так, профсоюзной организацией «Парасат» неполный, и без пояснительной информации 



был направлен статистический отчет по итогам  работы за 2014 год. В отчете была значительно снижена численность членов, первичных профорганизаций в составе профсоюза. Для выяснения фактического положения дел работниками аппарата проводились неоднократные уточнения по телефону.  
Постановлением Исполкома была отмечена неудовлетворительная работа профсоюзной организаций «Парасат» (председатель Жанатаев Д.Ж,)  по подготовке статистической отчетности и учету членов профсоюза и рекомендовано провести  в 2015 году во всех структурах профорганизации сверку членов, наладить их учет.
Однако председателем профорганизации Жанатаевым Д.Ж. никаких должных выводов из этого также не сделано. В текущем году по-прежнему членская организация продолжает направлять в отраслевой профсоюз неудовлетворительную и некачественную статическую отчетность. Статистический отчет  был подписан и направлен за подписью заместителя председателя М. Рахымбай,  а не самим председателем Жанатаевым Д.Ж. 
Профсоюзной организацией «Парасат» допускается систематическое невыполнение и нарушение Постановления Исполкома №1 от 14 ноября 2014г.      «О видах, формах и сроках отчетности».
Так, в 2015 году ежемесячный отчет по форме №5 по выявлению, учету и разрешению трудовых конфликтов предоставлен только за август и декабрь месяцы. С нарушением сроков предоставлены ежеквартальные отчеты о соблюдении законодательства по безопасности и охране труда и о производственном травматизме.
Не представлены ежеквартальные отчеты по обучению профсоюзного актива по форме № 4 за I,  II,   III, кварталы; за четвертый квартал поступил отчет – обучено всего 2 человека.
Руководящими органами профсоюзной организации систематически нарушается финансовая дисциплина. Сроки финансовых отчетов срываются, не выполняются требования «Положения о порядке уплаты, распределения и расходования членских профсоюзных взносов в ОО «Казахстанский отраслевой профессиональный союз работников образования и науки», утвержденного постановлением Исполкома Профсоюза 19 января 2015 года. План валового сбора профсоюзных членских взносов обеспечивается лишь на 65 %.
В разрез с решением Исполнительного комитета Профсоюза не обеспечивается правозащитная функция профсоюзной организации. Согласно отчету по форме 15 за 2015 год при наличии штатной единицы юриста показатели отсутствуют. Что вызывает вопрос о целесообразности затрат на содержание штатной единицы.
Игнорируется решение Исполкома об активизации информационной работы. В течение 2015 года деятельность членской организации практически не освещалась в информационных ресурсах отраслевого профсоюза.
Нерегулярно информирует профорганизация о проводимых ежемесячных основных мероприятиях, в 2015 году информации поступили только в марте и апреле месяцах.

Заместитель председателя                                                               Мукашева А.М.                                              
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