                                                                                  Исполком 
                                                                       Отраслевого профсоюза
                                                                                                   
О работе  Алматинской городской организации
профсоюза по укреплению членской базы, созданию
первичных профсоюзных организаций

      Общественное объединение «Алматинская городская организация Казахстанского отраслевого профессионального союза работников образования и науки» 30 ноября 2015 года зарегистрирована в органах юстиции, в январе 2016 года в соответствии с Постановлением Исполкома Отраслевого профсоюза принято в состав отраслевого профессионального союза в статусе членской организаций.
	В соответствии с Уставом  одной из основных задач городской организации профсоюза является работа по организационному укреплению профсоюза и созданию первичных профсоюзных организаций. 
Динамика работы городской организации по созданию профсоюзных организаций за период с 2016 по 2020 г.г. приведена в следующей диаграмме:
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Таким образом, в городской профсоюзной организации количество профсоюзных организаций от 1 организации в 2016 году возросло до 25 в 2020 году. Численность членов профсоюза за этот период от 33 членов увеличилась до 5501. В составе городской организации из 5501 члена 1677 членов, или  30,4 % являются  работающими,  3824 или 69,6 % - обучающимися.
Изучение практической деятельности городской профорганизации и статистические сведения о профсоюзном членстве показывают, что руководством городского комитета профсоюза проведена определенная работа по вопросу укрепления членской базы профсоюза, созданию и привлечению в состав горкома новых  первичных профсоюзных организаций.
Руководящие органы  профсоюзной организации в целях мотивации работников на членство в отраслевом профессиональном союзе практикуют проведение в трудовых коллективах презентацию деятельности Казахстанского  отраслевого профсоюза работников образования и науки, городской профорганизации. В ходе презентаций подробно освещается работа Отраслевого профсоюза в сфере защиты трудовых прав членов профсоюза, вопросы социального партнерства, обучения актива, солидарной помощи. В течении 2017-2019 г.г. председателем городской профорганизаций Саматокиной Г.М. презентация деятельности отраслевого профсоюза проводилась в 87 организациях сферы образования города, которые в основном являются частными образовательными организациями.
В целях решения социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников сферы образования 16 марта 2018 года между Управлением образования, филиалом Палаты предпринимателей «Атамекен»    г. Алматы и Алматинской городской организацией отраслевого профсоюза подписано Соглашение о социальном партнерстве  на 2018-2020 годы. В принятом соглашении Стороны обязались осуществлять контроль за реализацией мероприятий по выполнению  Положений соглашения в сфере защиты трудовых прав работников.
Учитывая, что основным контингентом для проведения мотивационной работы являются частные учебные заведения, городской комитет профсоюза в помощь профорганизациям  разработал  и рекомендовал Типовой проект коллективного договора применительно для профсоюзных организаций этой категории, в котором учтена специфика работы в негосударственном секторе образования. По сведениям горкома профсоюза в 2019 году в результате проведенной кампании в организациях заключено 17  коллективных договоров, которые зарегистрированы в Управлении государственной инспекции труда       г. Алматы, а в 8 организациях  проекты обсуждаются и проходят регистрацию. 
Для  пропаганды деятельности городской организации проводится  информационная работа  через интернет ресурсы, мероприятия профсоюзных  организаций освещаются  в социальных сетях. 
Городским комитетом профсоюза составлен график мероприятий по  проведению мотивации профсоюзного членства на 2020 год; в числе организаций, включенных в график: Алматинский университет энергетики и связи им. Г. Даукеева; Каспийский университет; Академия экономики и статистики; Университет им. С. Демиреля, а также ряд частных общеобразовательных школ. 
Вместе с тем, следует отметить, что в целом эффективность работы городского комитета профсоюза остается на недостаточном уровне. Это обусловлено, прежде всего, тем, что в городской организации профсоюза не проведена  соответствующая работа по формированию ее рабочих органов,  аппарата в соответствии с Уставом и Положениями о работе профсоюзных организаций. В связи с этим Комитет и Исполком не стали руководящими коллегиальными органами городской организации, они не выполняют в требуемом объеме руководящую роль в решении Уставных задач профсоюза. Заседания коллегиальных органов не проводились и вопросы деятельности профсоюзных организаций  не рассматривались.
Не проведена работа по формированию городского комитета штатными профработниками: на данное время в аппарате работает всего 1 освобожденный профработник – председатель городского комитета профсоюза. Отсутствуют  штатные работники юристы – правовые инспектора, что является одной из главных причин отсутствия в горкоме профсоюза должной работы по защите трудовых  прав работников, общественного контроля за соблюдением работодателями трудового законодательства в организациях сферы образования.   
В аппарате также отсутствуют специалисты по вопросам организационной работы, социально-экономической защиты и другим направлениям деятельности профсоюза.
Необходимо навести  должный порядок в финансовой деятельности    горкома профсоюза. Учетно-финансовую работу профсоюза на 0,5 ставке ведет бухгалтер сторонней организации, что является одной из причин недостатков в бухгалтерском учете. 
Изложенные факты и сведения в настоящей записке позволяют сделать вывод о том, что за четыре года со дня образования,  Алматинская городская организация профсоюза работников образования и науки не сформировалась в ожидаемых параметрах,  её организационное состояние и уровень  деятельности практически не соответствует статусу членской организации Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки. Для проведения эффективной и результативной работы городская организация не имеет соответствующего кадрового состава и финансовых  ресурсов. 
Следует отметить, что Отраслевой Совет профсоюза, оказав содействие в организации   деятельности Алматинской городской организации и приняв ее в Профсоюз как членскую организацию, ставил задачу укрепления членской базы в крупном мегаполисе страны г. Алматы. Однако, как показывают результаты работы, горкомом профсоюза за истекший период (4 года) создано  всего 25 первичных организаций, из них только 2  в 2019 г. Более 69 % членской базы – студенты, и только 30 % работники сферы образования. С учетом вышеизложенного, а также  отсутствием реальных перспектив значительного увеличения членской базы посредством привлечения в союз работников сферы образования и науки, целесообразным видится рекомендовать руководящим органам ОО "Алматинская городская организация Казахстанского отраслевого профессионального союза работников образования и науки" и ОО  "Алматинский городской профессиональный союз "Ұстаз" провести реорганизацию юридических лиц путем слияния либо присоединения.
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