Кәсіподақ мүшелері мен балалардың 2018 жылғы 
жазғы демалысы, сауықтырылу қорытындысы туралы 
АҚПАРАТ

Сала қызметкерлерін әлеуметтік-экономикалық қорғау саласындағы   білім және ғылым салалық кәсіподағының қызметіндегі маңызды бағыттардың бірі кәсіподақ мүшелері мен олардың балаларының жазғы демалысын ұйымдастыру мәселесі болып табылады. Білім және ғылым қызметкерлерінің Салалық кәсіподағы дәстүрлі түрде кәсіподақ мүшелері мен олардың балаларының сауықтырылуы мен демалысын ұйымдастыру жөнінде үлкен жұмыс жүргізеді.  

Кәсіподақ мүшелері мен олардың балаларын сауықтыру жөнінде мүшелік ұйымдардан түскен ақпаратты талдау бойынша 2018 жылы 574 275 793 астам теңгеге 19 982 қызметкердің және 79,5 млн.астам теңгеге 8 346 баланың сауықтырылғанын көруге болады. Шығынның жалпы сомасы 618 711 324 астам теңге құрайды, бұл 2017 жылмен салыстырғанда 36 363 089 теңгеге аз. Соған сәйкес сауықтырумен қамтылған кәсіподақ мүшелері мен олардың балаларының саны да аз (№1қосымша).  
2018 жылғы жұмыс қорытындысы бойынша, кәсіподақ ұйымдарымен ең көп сауықтырылған қызметкерлер санын атап өтсек: Шығыс-Қазақстан облысында – 4983 адам, Жамбылда –3352, Түркістанда- 2349, Қызылордада- 1662 адам және Талдықорған аумақтық ұйымында – 854 адам ( №2 қосымша). 
Шипажайларға жолдамалар сатып алуға Түркістан облыстық кәсіподақ ұйымымен 140 млн.астам теңге, Жамбыл- 95 млн.теңге, Қызылорда – 38 млн.теңге бөлінген  (№3 қосымша). 

2018 жылы сауықтырылғандардың жалпы санынан білім қызметкерлері 5596 адам (2017 жылмен салыстырғанда 11,8% аз) Қазақстанның кәсіподақтар Федерациясының шипажайларында 444 700 420 теңгеге демалды.
Қызметкерлердің басым көпшілігі «Мерке» шипажайында  демалған – 1266 адам, «Жаңақорғанда» - 879, «Манкентте»  - 821, «Көктемде» - 818, «Сосновый борда» - 648, «Мойылдыда» -606,  «Қарғалыда» - 220, «Щучинскийде» - 213, «Ақжайықта» - 125 адам ( №4 қосымша).

Кәсіподақ ұйымдары сала қызметкерлерін сауықтыру үшін ҚРКФ шипажайларынан басқа аймақтардағы ведомстволар, кәсіпорындар мен ұйымдардың шипажайларын, демалыс үйлері мен базаларын белсенді пайдаланады.
Ақмола облыстық ұйымы 899 кәсіподақ қызметкерлерінің демалысы мен сауықтырылуына 31 млн.теңгеден астам қаражат жұмсады. ҚРКФ шипажайларында 408 кәсіподақ қызметкері демалып, өз денсаулықтарын жақсартты. «Сосновый борда» - 245 (2017ж.- 265), «Меркеде»- 2 (2017ж.- 65), «Щучинский» - 100, «Мойылдыда» - 60 (2017ж.- 56),  «Манкентте»- 1   (2017ж.-43). Сондай-ақ «Арыс» және «Сарыағаш» шипажайларына жолдамалар алынды. Кәсіподақ бюджетінің қаражатынан қызметкерлердің жазғы демалысына жұмсалған жалпы қаражат 23 млн.теңгеден астам соманы құрады. 
Балалардың жазғы демалысын ұйымдастыру үшін «Дискавери», «Сокол», «Звездный» балаларды сауықтыру орталықтарына 347 жолдама сатып алынды. Балалар жолдамасы 40% жеңілдікпен беріліп, бұл мақсатқа кәсіподақ бюджетінен 8 млн.теңге бөлінді. 
Ақтөбе облыстық кәсіподақ ұйымы салауатты өмір салтын насихаттау және кәсіподақ мүшелерін Қазақстан шипажайларында сауықтыру жөнінде тұрақты жұмыс жүргізеді. Осы жылы демалуға және сауықтырылуға 23 млн.астам теңгеге 584 адам, оның ішінде ҚРКФ сауықтыру орындарына 13,3 млн.теңгеге 270 кәсіподақ мүшесі жіберілді. 
 «Сарыағаш», «Бурабай», «Шипагер», «Зеленый бор» шипажайларында 10 млн.теңге сомасына 314 адам сауықтырылды. Сондай-ақ РФ-на демалу мен емделу ұйымдастырылды (Соль-Илецк, Қазан қалалары). 
2 млн.астам теңгеге 343 бала жазғы демалыспен қамтылды.
Ағымдағы жылы ынталандыру мақсатында Ақтөбе облыстық комитеті кәсіподақ қаражаты есебінен каникул кезінде облыстың үздік 140 педагогын «Мерке» шипажайына жіберді.   
Шығыс-Қазақстан облыстық кәсіподақ ұйымы қызметкерлерді «Сарыағаш», «Көктем», «Мерке» шипажайларында, «Қарғалы», «Қазақстан» пасионаттарында, «Алакөлде» және т.б. сауықтырады. ҚР кәсіподақтар Федерациясының шипажайларына жалпы сомасы 12 млн.теңгеден астам қаражатқа 218 жолдама алынды (2017 жылы- 165): «Көктем» - 70, «Қарғалы» -125, «Мойылды» -8, «Мерке» - 1, «Жаңақорған» - 1, «Щучинский» - 3.
Облыстық кәсіподақ ұйымы, бұрынғыдай, республика бойынша кәсіподақ мүшелерін ең көп сауықтырған болып есептеледі- 26 млн.теңгеден астам сомаға 4983 адам.
Кәсіподақ мүшелері- көп балалы аналарды қолдау бағдарламасы бойынша облыстық ұйым ағымдағы жылдың жаз айында аз қамтылған 40 кәсіподақ мүшесі мен 85 баланың Алматы қаласындағы «Қарғалы» пансионатына сауықтыру бағдарламасымен тегін баруын ұйымдастырды.   
Білім және ғылым қызметкерлерінің облыстық Спартакиадасының жеңімпаздары – команда қатысушылары 45 адамға «Қарғалы» пансионатында демалуға 1 575 000 теңге сомасына сертификаттар табысталды.   
Жаз мезгілінде республика бойынша көптеген саяхаттар, соның ішінде тұрмыс-салттық жерлерге сапарлар ұйымдастырылды. Түрлі байқауларға қатысушы жеңімпаздар Қазақстан бойынша туристік саяхаттармен марапатталды. Жазғы демалыс аясында Шығыс-Қазақстан облыстық кәсіподақ ұйымы 1262 баланы қамтып, 8 млн.астам теңге бөлінді. 
Жамбыл облыстық кәсіподақ ұйымының кәсіподақ мүшелері дәстүрлі түрде Қырғызстанның «Ыстықкөл» демалыс базасында демалды, ағымдағы жылы жалпы сомасы 16 411 100 теңгеге білім саласының 1153 қызметкері демалыспен қамтылды. 
Ішкі туризмді дамыту аясында Бурабай, Астана, Алматы, Түркістан қалаларына, сондай-ақ республиканың тарихи жән әдет-ғұрыптық жерлеріне саяхаттар ұйымдастырылды. Оған 740 кәсіподақ мүшесі, сонымен қатар олардың отбасы мүшелері қатысты. 40 кәсіподақ мүшесі Алакөл өзенінің аймағында сауықтырылды. 
Облыстық кәсіподақ ұйымы кәсіподақ мүшелерін сауықтыруды кәсіподақтар Федерациясының шипажайлары: «Мерке», «Жаңақорған», «Манкентте»,  сондай-ақ  «Сарыағаш», «Самал», «Ақниет», «Жамбыл ГРЭС» және басқа да шипажайларда жүзеге асырады. ҚР кәсіподақтар Федерациясының сауықтыру орындарында 27,3 млн.теңгеден астам қаражатқа 572 (2017жылы- 530) жолдама алынды. 

Облыстық кәсіподақ ұйымы 3597 кәсіподақ мүшесінің сауықтырылуы мен демалысына кәсіподақ бюджетінен 98,7 млн.теңгеден астам, соның ішінде 245 баланы сауықтыруға 3,1 млн.теңгеден астам қаражат бөлді.     
Жезқазған аумақтық кәсіподақ ұйымы. 

Сауықтыру маусымын уақытында және сапалы әзірлеуді жүзеге асыру мақсатында, жаз айының басында кәсіподақ ұйымы барлық мүдделі құрылымдардың қатысуымен балалардың жазғы демалысы мен еңбекпен қамтылуын ұйымдастыру жөнінде семинар өткізді.  
Ағымдағы жылы 12 354 000 теңгеге  349 жолдама алынды, оның ішінде аумақтық комитет қаражаты 3 088 500 теңге құрайды. ҚРКФ шипажайлары  «Көктем», «Мойылды», «Манкентте» 192 кәсіподақ мүшесі, «Сарыағашта»- 150, «Кенгир» шипажайында – 3 адам сауықтырылды.  
Биыл кәсіподақ мүшелерінің балалары жазғы қала сыртынлағы лагерьлерде: «Дискавери» (Көкшетау), «Маралсай» (Алматы), «Жас қанат» (Балқаш) және т.б. демалды. Ағымдағы жылы қала сыртындағы лагерьлерде демалған балалар саны 170 болса, оның ішінде 68-і аз қамтылан отбасы балалары.  

Балалар демалысына 900 000 теңге шамасында жұмсалды, бұл 2017 жылмен салыстырғанда 614 000 теңгеге артық. 
Қарағанды  облыстық кәсіподақ ұйымы «Мойылды», «Қарғалы», «Жаңақорған», «Мерке», «Манкент», «Щучинский», «Көктем», «Сарыағаш», «Саялы», «Арман», «Жартас» шипажайларында  693 кәсіподақ мүшесін сауықтыруға 24 493 786 теңге бөлді. 
1678 баланың жазғы демалысын ұйымдастыруға 7,7 млн.теңге бөлінді. Әлеуметтік әріптестік аясында кәсіподақ ұйымымен Қарқаралы қ. қала сыртындағы лагерьге 38 жолдама алынды.  
Кәсіподақ мүшелері мен балалардың демалысы үшін кәсіподақ қаражаты есебінен шыққан жалпы сома 31,8 млн.теңгеден астам қаражатты құрайды. 
Қостанай облыстық ұйымы өз қызметінде кәсіподақ мүшелері мен олардың балаларының демалысы мен сауықтырылуына үлкен мән береді. Биыл сауықтырылумен 200 білім қызметкері және 230 бала қамтылды. Барлығы кәсіподақ бюджетінен 8 млн.теңгеден астам қаражат бөлінді. 

200 білім қызметкері «Сосновый бор» және «Мерке» шипажайларында демалды. 

«Мерей» балаларды сауықтыру лагерінде 199 бала демалды. 31 бала күндізгі «Золотой фазан» жазғы лагерінде демалды.  
Қызылорда облыстық кәсіподақ ұйымы облыстың білім саласы қызметкерлерін сауықтыру үшін 38 млн.тгеңгеден астам сомаға 1662 жеңілдікпен жолдама бөлді. «Студенттік каникул-2018» жобасының аясында Қорқыт ата атындағы ҚМУ студенттерімен жазғы лагерь өткізілді. Арал ауданындағы «Қамбаш» лагерінде жас педагогтардың дәстүрлі жазғы лагері ұйымдастырылды. 
Білім саласын дамытуға қосқан үлестері үшін бастауыш сыныптың 104 мұғалімі, «Алтын белгі» иегерлерінің алғашқы мұғалімдері Астана қаласына 3 күндік тегін саяхаттық жолдамамен марапатталды.  

Облыстық кәсіподақ комитеті кәсіподақ бюджетінің қаражаты есебінен білім ұйымдарында жұмыс жасайтын және «Алтын алқа» мен «Күміс алқа» иегерлері болып табылатын көп балалы 96 анаға және олардың балаларына, сондай-ақ педагогикалық еңбектің 104 ардагеріне «Таң нұры» демалыс аймағында демалуды ұйымдастырды. 
Жүргізілген жұмыстар нәтижесінде 2017 жылы облыстың білім қызметкерлерін сауықтыру үшін 28 млн.теңгеден астам қаражатқа 1394 жеңілдікті жолдамалар бөлінді.  

Жаз мерзімінде білім саласы қызметкерлерінің 1620 балалары өз демалыстарын қала сыртындағы демалыс лагерьлерінде өткізді, бұл мақсатқа кәсіподақ комитетімен 26 млн.теңгеден астам қаражат бөлінді.   

Балалар мен оқушылардың жазғы демалысын ұйымдастыру мен өткізуде Сырдария, Жаңақорған, Қазалы аудандық кәсіподақ комитеттері белсенді жұмыс жүргізді.  

Жазғы демалысты ұйымдастыру бойынша облыстың кәсіподақ ұйымының қызметін насихаттау жөнінде мақсатты бағытталған жұмыс жүргізілді. БАҚ-та 29 мақала, репортаж жарияланып, олар үнемі салалық кәсіподақтың сайтына да орналастырылды.  


Кәсіподақ мүшелерінің отбасылық демалысы үшін «Наурыз» демалу үйіне 50 пайыз жеңілдікпен 300 жолдама бөлінді. 
2011 кәсіподақ мүшелерінің балалары 25 399 000 теңге жалпы сомасына мектеп жанындағы және қала сыртындағы лагерьлерде демалды. 
Балалар мен оқушылардың жазғы демалысын ұйымдастыру мен өткізуде Сырдария, Жалағаш, Қазалы аудандық кәсіподақ комитеттері белсенді жұмыс жүргізді.   

Жазғы демалыс пен сауықтыруды ұйымдастыру жөніндегі жұмыс БАҚ-та және сала Кәсіподағының сайтында кеңінен жарияланды. 

Маңғыстау облыстық кәсіподақ ұйымымен 2018 жылы 12 млн.теңгеден астам қаражатқа 204 (2017 жылы- 318) білім қызметкері сауықтырылды. Есеп беру мерзімінде 2 баланы сауықтыруға кәсіподақ бюджетінен 50000 теңге жұмсалды.     

«Мерке», «Жаңақорған», «Манкент», «Көктем», «Щучинский», «Сосновый бор», «Қарғалы» ҚР кәсіподақтар Федерациясының шипажайларына кәсіподақ мүшелері үшін 8 млн.теңгеден астам қаражатқа 116 жолдама  алынды. Сонымен қатар, республиканың, Әзірбайжанның (1), Грузияның (2), РФ (3), Қырғызстанның (1)  басқа да шипажайларына 88 жолдама алынды. 
Павлодар облыстық кәсіподақ ұйымы «Сарыағаш», «Көктем», «Мойылды»,  «Энергетик», «Зеленый бор», «Манкент» шипажайлармен шипажай-курорттық емделу мен демалу жөнінде тұрақты әріптестікті жүзеге асырады. Дисконттық жүйе қолданылдады. 2018 жылы 754 кәсіподақ мүшесі, соның ішінде 75 бала сауықтырылды. Кәсіподақ педагогикалық еңбек ардагерлері үшін жолдаманың толық күнін төледі. 
Халықаралық, республикалық және облыстық олимпиадалардың жеңімпаздары мен жүлдегерлерін дайындаған облыстың үздік педагогтарын марапаттау бағдарламасын іске асыру жалғастырылды. Педагогикалық қызметте ең үздік нәтиже көрсеткен 16 кәсіподақ мүшесі-педагогтарға, сондай-ақ үздік кәсіподақ лидерлеріне, соның ішінде жастарға Түркияның туристік демалу аймақтарына жолдаманың толық құнын төлей отырып тур ұйымдастырылды.    

Кәсіподақ мүшелерінің демалысы мен сауықтырылуын ұйымдастыру жөніндегі шараларға кәсіподақ қаражатынан  27,1 млн.теңге, оның ішінде  1,3 млн.теңге балалардың жазғы демалысына бөлінді. 
 Солтүстік-Қазақстан облыстық кәсіподақ ұйымы 381 баланы сауықтыруға кәсіподақ бюджетінен  6 645 700 тг. қаражат жұмсады. 

Ағымдағы жылы 206 кәсіподақ мүшесі «Манкент», «Мойылды», «Көктем», «Мерке», «Щучинский», «Сосновый бор», «Қарғалы» шипажайларында 19 043 600 тенгеге сауықтырылды. 
Семей аумақтық кәсіподақ ұйымы қызметкерлерін ҚР кәсіподақтар Федерациясының шипажайларында  сауықтыруға 180 жолдама алды: «Мойылды»-121, «Көктем»-27, «Қарғалы»-13 және «Щучинский»-19. Кәсіподақтың жеңілдікті жолдамалары бойынша 243 білім беру қызметкері, «Алакөл» және Бұқтырма су қоймаларының демалыс базаларында – 690 адам демалды. 
Жеңілдікті кәсіподақ жолдамалары бойынша 230 білім қызметкері, Алакөл өзені және Бұқтырма су қоймаларында – 675 адам демалды. 

Жалпы кәсіподақ мүшелерін сауықтыруға кәсіподақ бюджетінен 13,6 млн.теңгеден астам қаражат, оның ішінде 663 баланы сауықтыруға  1,6 млн.теңге жұмсалды. 
Талдықорған аумақтық ұйымы жаз мезгіліне жалпы құны 5063000 теңгеге 132 жолдама алды (2017 жылы- 230), оның ішінде: «Сарыағашқа» - 50, «Жаркент-Арасанға» -60,  «Қараталға» - 20, «Алтын Чажаға» -1, «Манкентке» -1 .
Сонымен қатар, аудандық және қалалық комитеттер мен кәсіподақ комитеттері кәсіподақ мүшелеріне жолдамалар алу үшін кәсіподақ қаражатын бөлді: Панфилов ауданы –222 жолдама, Талдықорған қаласы- 74, Ескелді ауданы – 51, Кербұлақ ауданы – 33, Көксу ауданы- 31, Сарқан ауданы- 26, Қаратал ауданы– 25, Ақсу – 31, Текелі- 6, Жансүгіров атындағы  Жетысу мемлекеттік университеті- 9 жолдама. Аймақ бойынша барлығы 649 жолдама алынды. 

Ағымдағы жылы  654 білім қызметкері сауықтырылды. Кәсіподақтың аумақтық ұйымымен кәсіподақ мүшелері балаларының демалысы мен сауықтырылуы ұйымдастырылды. Барлығы жалпы сомасы 8 639 160 теңгеге 324 бала, оның ішінде 226 бала 6 589 360 теңге сомасына «Көктал-Арасан» балалар шипажайында сауықтырылды. 
Түркістан облыстық кәсіподақ ұйымында 2018 жылы жұмыс жасайтын 2349 кәсіподақ мүшелері, соның ішінде 934 адам ҚР кәсіподақтар Федерациясының шипажайларында  сауықтырылды («Манкент» - 379, «Жаңақорған» - 305, «Мерке» - 250). 1415 кәсіподақ мүшелері жергілікті шипажайлар мен сауықтыру орындарында демалды. Жолдамалар жеңілдік негізінде бөлінді (өз құнынан 50%). Аз қамтылған отбасының кәсіподақ мүшелеріне кәсіподақ органдарының қаулыларына сәйкес, жолдаманың жалпы құнынан 30% берілді. 
Кәсіподақ қаражаты есебінен кәсіподақ мүшелерінің 683 баласына демалыс ұйымдастырылды. 
Аз қамтылған отбасы балаларының, жетім балалар мен ата-анасының қамқорынсыз қалған балалардың жазғы демалысын ұйымдастыру мәселесі ерекше бақылауда болды. Мұндай балаларға жолдамалар көбінесе тегін немесе жеңілдік бағамен берілді. 
Барлығы кәсіподақ мүшелерін жазғы сауықтыруға 148 065 000 теңге, соның ішінде 7 075 000 теңге балаларды сауықтыруға бөлінді.  

Л.Н.Гумилев атындағы Еуразия Ұлтттық университеті қызметкерлерінің кәсіподақ ұйымында 123 адам сауықтырылды. «Мойылды», «Манкент», «Жаңақорған», «Щучинский», «Сосновый бор», «Көктем», «Сарыағаш» шипажайларына жолдамалар алынды. 

Кәсіподақ мүшелері мен балаларды сауықтыруға 3,6 млн.теңгеден астам қаражат жұмсалды. Кәсіподақ мүшелерінің 7 баласы 150000 теңгеге «Дискавери» балаларды сауықтыру орталығында 50 пайыз жеңілдікпен демалды. 

Ақмола облысының Зеренді ауылында «Тұмар» оқу-сауықтыру орталығы жұмыс жасайды, онда жыл бойы ЖОО түрлі спорттық және басқа да шараларды өткізеді.
«Ұстаз» Алматы қалалық кәсіподағы 2018 жылы «Көктем» және басқа шипажайлармен шарт жасасып, кәсіподақ мүшелері үшін мына шипажайларға 521 жолдама алынды: «Көктем» - 338, «Сарыағаш» - 69, «Аққайың» - 84, «Жаркент» - 30.

Барлығы кәсіподақ мүшелерін сауықтыру мен демалтуға кәсіподақ бюджетінен 22 млн.теңге шамасында қаражат жұмсалды. 

 «Әділет» қалалық кәсіподағы 431 кәсіподақ мүшесін сауықтыруға 21472 500 теңге жұмсады.

Жазғы демалысты ұйымдастыру мәселелері  Ақтөбе, Жамбыл, Батыс-Қазақстан, Қарағанды, Қызылорда, Павлодар, Солтүстік-Қазақстан облыстық, сондай-ақ Жезқазған, Семей, Талдықорған аумақтық кәсіподақ комитеттерінің, Гумилев атындағы ЕҰУ қызметкерлерінің кәсіподақ ұйымы Филиалының қорытынды ақпараттарында толық көрсетілген. 
Мүшелік ұйымдардың барлығы бірдей жазғы демалыс бойынша мәтін тіркемеген, олар – Атырау облыстық ұйымы, Алматы қалалық кәсіподақ комитеті, «Ұстаз», «Әділет» кәсіподақтары.  
Мамандар ақпарат жасау кезінде оған аса мән бермейді, мысалы, ШҚО-дан түскен ақпарат толық емес, 2 тілде жасалған, облыс бойынша жалпы жинақ жоқ, облыстық кәсіподақ комитетінің ақпаратына қалалық және аудандық комитеттердің мәліметтері тіркелген. 

№2 қосымшада Қарағанды облыстық, «Ұстаз» Алматы қалалық кәсіподағы және Гумилев атындағы ЕҰУ қызметкерлерінің кәсіподақ ұйымы  ҚРКФ сауықтыру орындарына жолдамалар алуға бөлінген сома туралы тек толық құнынан 30-40%  көрсете отырып, жеткіліксіз мәлімет берген. 
2018 жылғы сауықтыру қорытындысы жөніндегі есептерде мүшелік ұйымдар кәсіподақ бюджетінің қаражаттары мен кәсіподақ мүшелерінің қаражатын бөлудің неғұрлым дәл саралануын көрсеткенін айта кеткен жөн. 

2019 жылдан бастап ҚРКФ Атқару комитетінің ағымдағы жылдың 20 шілдесіндегі №7 қаулысына сәйкес, кәсіподақ мүшелерін сауықтыруды ұйымдастыру аймақтардағы бірыңғай туроператорлар болып табылатын аумақтық кәсіподақ бірлестіктері (АКБ) арқылы жүзеге асырылады. АКБ арқылы жолдамаларды өткізу механизмі әлі толық шешілген жоқ.   

Қарауға ұсынылды. 
Төрайым орынбасары 
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