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22.06.2021 жыл                                                                                         № 13, 2-т.
Батыс-Қазақстан облыстық кәсіподақ ұйымының 

кәсіподақ органдары менұйымдарында келісімдер мен 

ұжымдық шарттардың орындалу барысына мониторингті 

жүзеге асыру және тиімділігін арттыру, әлеуметтік әріптестікті

дамыту жөніндегі жұмысы туралы 

Батыс-Қазақстан облыстық кәсіподақ ұйымының төрағасы М.О.Даупаевтың ақпаратын тыңдап және талқылап, салалық кәсіподақтың Атқару комитеті облыстық кәсіподақ комитеті және кәсіподақ органдары мен ұйымдарының кәсіподақ мүшелерінің әлеуметтік-еңбек құқықтары мен кәсіптік мүдделерін білдіру және қорғау, білім беру саласы ұйымдарында әлеуметтік әріптестікті дамыту жөнінде жүйелі жұыс жүргізетінін атап өтеді. 

Қазақстан Республикасы кәсіподақтар Федерациясының Бас келісімінің, Қазақстан Республикасы білім және ғылым Министрлігі, адами капиталды, білім және ғылымды дамыту жөніндегі ұйымдар қауымдастығы және Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлерінің кәсіподағы арасындағы әлеуметтік әріптестік туралы Салалық Келісім ережелерін басшылыққа ала отырып, облыстық кәсіподақ комитеті мен Батыс-Қазақстан облыстық білім басқармасы арасында 2021-2023 жылдарға арналған Келісім, бастауыш кәсіподақ ұйымдарында 527 ұжымдық шарт жасалған, олардың барлығы қызметкерлердің әлеуметтік проблемаларын шешуге, білім беру ұйымдарында әлеуметтік-еңбек қатынастарын, еңбекті және қызметкерлердің денсаулықтарын қорғауды, жалақының, еңбек демалыстары жәрдемақыларының уақытында төленуін тиімді реттеуге бағытталған. 

Білім саласында әлеуметтік-еңбек қатынастарын бақылау және тиімді реттеу мақсатында, тепе-теңдік негізде әлеуметтік-еңбек қатынастарын реттеу жөніндегі екіжақты комиссия құрылып, жұмыс жасайды. 

Облыстық комитет, кәсіподақ ұйымдары  білім беру қызметкерлерінің коронавирус пандемиясы кезіндегі әлеуметтік-еңбек құқықтарын қорғау, оларға әлеуметтік қолдау көрсету жөнінде шаралар қабылдады. Облыстық кәсіподақ ұйымының Атқару комитетінің шешімімен облыс мектептерінде қашықтықтан оқытуды ұйымдастыру үшін ноутбуктер алуға 5 млн теңге бөлінді.   

Облыстық кәсіподақ ұйымының мектеп кітапханашыларының, бас бухгалтерлердің және бухгалтерлердің, медиуиналық қызметкерлердің, аудандық және қалалық мектептердің әдістемелік бірлестіктер басшыларының жалақыларына қосымша ақы төленетін еңбек демалыстарын 3 күнге дейін ұзарту жөніндегі жұмыстарын атап өткен жөн.  

Дегенмен, облыстық кәсіподақ ұйымының қызметі, қызметкерлерді әлеуметтік қорғау саласында қабылданатын шаралар оң нәтиже бере бермейді. Шешімдері облыстық комитеттің, кәсіподақ ұйымдарының неғұрлым белсенді әрекеттерін талап ететін бірқатар мәселелер де бар. Ауылдық жерлердегі педагогтерге коммуналдық қызмет төлемі, білім саласы қызметкерлеріне тегін медициналық қызмет көрсету мәселелері толық шешілген жоқ. Мысалы, облыстың 12 ауданынан тек Бөрлі ауданында ғана қызметкерлерге коммуналдық қызмет пен отынға төлем мәселесі шешілген. 

Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлері кәсіподағының Атқару комитеті ҚАУЛЫ  ЕТЕДІ:
1. Батыс-Қазақстан облыстық кәсіподақ ұйымының кәсіподақ органдары мен ұйымдарында келісімдер мен ұжымдық шарттардың орындалу барысына мониторингті жүзеге асыру және тиімділігін арттыру, әлеуметтік әріптестіктідамыту жөніндегі мақсатты бағытталған жұмысы атап өтілсін. 

2.Облыстық комитеттің, аудандық және қалалық кәсіподақ комитеттерінің, барлық кәсіподақ ұйымдарының негізгі міндеттерінің бірі:

- әлеуметтік әріптестермен бірлесіп әлеуметтік әріптестікті әрі қарай арттыру және тиімділігін жетілдіру, облыстық салалық келісіммен және ұжымдық шарттармен көзделген міндеттемелерді орындау жөніндегі жұмысты жалғастыру;

- келісімдер мен ұжымдық шарттарды орындауға мониторинг жүргізу барысында педагогтың әлеуметтік және кәсіптік мәртебесін арттыруға бағытталған ҚР «Педагог мәртебесі туралы» Заңның ережелерін іске асыру мәселелеріне басты назарды аудару;

- жергілікті өкілетті және атқарушы органдармен педагогтерге заңнамамен белгіленген жеңілдіктер мен кепілдіктерді шешу үшін бірлескен жұмысты күшейту, осы мақсатта облыстық, аудандық және қалалық мәслихаттар депутаттарымен сайланған білім саласы өкілдерін белсенді пайдалану.  

3. Барлық деңгейлердегі кәсіподақ ұйымдарына салалық кәсіподақтың кәсіподақ мүшелерінің әлеуметтік, еңбек құқықтары мен мүдделерін қорғау және білдіру жөніндегі қызметін насихаттау бойынша мақсатты бағытталған жұмыс жүргізу ұсынылсын.  

4. Осы қаулының орындалуын бақылау Кәсіподақ төрайымының орынбасарлары В.Ф.Беженаровқа және А.А.Абиеваға жүктелсін. 

Төрайым                                                                                    А. Мұқашева







