                                                Исполком Казахстанского отраслевого 
                                               Профсоюза работников образования и науки

О работе Кызылординской  областной организации
                      профсоюза по выполнению уставных целей и задач

Кызылординская областная   профсоюзная организация профсоюза  на 1.01.2016 года объединяет   8 районных и  Кызылординский городской комитет, 536  первичных профсоюзных организаций,  в составах которых   44478 членов профсоюза, в том числе  39552 работающих.
Руководствуясь положениями Устава  областной  профсоюзной  организации,  областной комитет профсоюза,  выборные профсоюзные органы проводят целенаправленную работу  по представительству  и защите прав  и интересов  членов профсоюза,  развитию социального партнерства  в организациях  сферы образования.
Для решения социальных проблем  работников, эффективного регулирования  социально - трудовых отношений 21 августа 2015 года на совместных заседаниях  коллегии областного  управления образования  и  совета областной   профсоюзной организации  подписано «Областное  отраслевое соглашение  о социальном партнерстве  на 2015-2017 годы», зарегистрированное 16 октября 2015 года за №2958 в областном департаменте  по труду. Заключены и действуют 8 соглашений  между  филиалами  обкома профсоюза  и отделами  органов  образования, 536 коллективных  договоров в первичных профсоюзных организациях.
17 мая 2016 года полномочными представителями социального партнерства - начальником областного управления образования  Б.А.Сайлыбаевым и  председателем  областной  профсоюзной организации  работников образования и науки Р.М.Байназаровой подписано  дополнительное  соглашение  к Областному соглашению  о социальном партнерстве  на 2015-2017 годы, отражающие новые позиции  в социально-трудовых  отношениях в связи с принятием нового  Трудового кодекса РК и введением  в действие  новой модели оплаты труда  работников  бюджетной сферы.  Соглашения и коллективные договора  направлены на решение  трудовых  и  социальных  гарантий, охраны труда и здоровья, своевременной выплаты  зарплаты и отпускных педагогических работников.
В целях контроля за выполнением  областного соглашения на паритетной основе создана 2-х сторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений в составе 10 человек. За истекшие 2015-2016 годы проведены 3 заседания комиссии, на которых рассмотрены вопросы: «Об  уровне подготовки  педагогических кадров  в организациях образования», «О часовой нагрузке  педагогических кадров в общеобразовательных школах», «Об итогах организации  отдыха детей и учащихся в соответствии с программой  «Лето-2016»» и  другие вопросы.
Состояние развития   социально-трудовых  отношений,  правовой и социальной  защиты членов профсоюза, выполнения условий соглашений  постоянно рассматриваются  и на заседаниях  Исполкома областной профсоюзной организации. В течении 2015-2016 годов   Исполкомом рассмотрены  отчеты и информации профсоюзной организации  университета им. Коркыт-Ата, Жалагашского, Кармакшинского, Аральского, Шиелинского  райкомов профсоюза образования и науки.
По согласованию участников  сторон социального  партнерства  и с учетом проблем, характерных для некоторых  организаций сферы  образования области в коллективных договорах школ предусмотрены меры по обеспечению   учителей  нормативной   часовой нагрузкой,  урегулированы трудовые отношения с учителями, достигших предпенсионного возраста, предоставление  дополнительно  оплачиваемых  трудовых отпусков  техническим работникам школ и учебных заведений и другие вопросы.
21 августа  2015 года  Управление  надзора  в сфере   труда и областная профсоюзная организация  Казахстанского  отраслевого профсоюза  работников образования  и науки подписали  Меморандум  о  сотрудничестве  сторон  в целях  урегулирования  вопросов  трудового законодательства, обеспечения  охраны труда  и безопасности, недопущения  нарушений  трудового законодательства.
Все эти меры  и действия  свидетельствуют   о системном подходе областного комитета профсоюза  к  вопросам организации  социального  партнерства, что играет немаловажную роль  в повышении эффективности  и результативности  действий профсоюзных организаций  в сфере социальной защиты  работников отрасли.
Заслуживает внимания анкетирование  работников сферы образования  области, проведенное областным комитетом  профсоюза в целях  более глубокого  изучения   социальных проблем педагогических работников. В ходе анкетного опроса установлены  ряд существенных  проблем: расходы учителей  намного превышают их доходы, значительная часть работников не обеспечена жильем, около 10%  опрошенных оплачивают кредиты на жилье, обучение детей  в учебных  заведениях  и.т.д.  Результаты анкетного опроса 21 августа 2015 года  рассмотрены на заседании  областного Совета профсоюза  и направлены управлениям  образования области, районов и городов, местным  исполнительным органам и профсоюзным органам  для рассмотрения  и решения социальных  вопросов  педагогических    работников.
Профсоюзные организации сферы образования  области постоянное внимание  уделяют вопросам  оздоровления  и отдыха членов профсоюза. Вопросы организации оздоровления  и отдыха  детей и подростков   предусмотрены в областном отраслевом  соглашении, коллективных договорах профорганизации. Ежегодно  более 1500 членам отраслевого  профсоюза области для оздоровления и отдыха  выделяются льготные путевки в профсоюзные санатории «Мерке», «Жанакорган», «Каргалы», «Манкент», «Сосновый бор», «Мойылды» и другие.  на эти цели  из бюджета областной профсоюзной организации  в 2015 году  выделено 105 136 000 тенге, 2016 году 112 416 600 тенге. Стало традицией организация  для педагогов, отличившихся в педагогической деятельности туристических   поездок в столицу Казахстана Астану, курортную зону «Боровое» и другие регионы.  
Стоить отметить  положительную работу  областной, районных и городского комитетов профсоюза, первичных профсоюзных организаций по оздоровлению детей педагогических работников. В соответствии с распоряжением  Премьер-Министра  РК  от 12.05.2016 года  «Об организации летнего отдыха детей в 2016-2019 годах» 3737 детей  оздоровлены в загородних и дневных лагерях. В целом, в летний период  2015-2016 гг. по путевкам профсоюзных организаций  с оплатой 50%  их стоимости  оздоровлено  2725  детей  работников сферы  образования  области. 
Областным комитетом профсоюза  начата активная  и целенаправленная работа   по организации  правовой работы  в областной  профсоюзной организации, повышению ее эффективности и результативности. В соответствии со  штатным расписанием  в аппарате обкома профсоюза  функционирует   главный специалист  по правовым вопросам.  С учетом Положения  о правовой службе  ОО «Казахстанский отраслевой  профессиональный союз работников образования и науки»  утверждена должностная  инструкция  главного специалиста  по правовым вопросам, основной обязанностью  которой  является  организация  правовой работы -  проверка состояния  соблюдения   законодательства  по труду, оказание правовой и юридической помощи   членам профсоюза и профсоюзным организациям, организация практических семинаров  для профсоюзного актива  по вопросам трудового законодательства и т.д.
На заседании Исполкома в январе  2016 года  утверждены План  работы правовой службы  областной профсоюзной организации  и График осуществления общественного контроля  в организациях сферы  образования области. В соответствии с Инструкцией об организации  общественного контроля, утвержденной  Казахстанским отраслевым профсоюзом,  оформлены и ведутся  журналы учета  мероприятий  по общественному контролю, приема  посетителей и т.д.
В соответствии  с планом  работы  и утвержденного графика  в первом полугодии  2016 года  правовой службой   общественный контроль  за соблюдением трудового законодательства  был осуществлен в 15 организациях: Кызылординском  многоотраслевом  колледже, специальной санаторной школе –интернате № 8, Шиелинском  индустриально-техническом  колледже, Аральском  многоотраслевом   колледже, Казалинском,  Жалаагашском, Жанакорганском,  Сырдаринском   аграрно-техническом колледжах, Казалинском  техническо-транспортном колледже, в школе-гимназии №9, СШ № 261, СШ № 253, СШ № 11, СШ № 101 и других организациях г. Кызылорды. В ходе проверки в  4 организациях  были установлены различные  факты нарушения трудового законодательства, по результатам которых  были приняты  соответствующие меры.
На 1 сентября т.г.  правовой службой областной  профсоюзной организации  принято 343  работников сферы образования по различным вопросам, прием которых   оформлен  в специальном журнале,  в соответствии с Инструкцией, утвержденной Исполкомом  отраслевого профсоюза.
Об эффективности работы по осуществлению  общественного контроля  за соблюдением трудового  законодательства  свидетельствуют  справки и акты проверок на местах.  Так, в Жанакорганском аграрно-техническом   колледже  установлены факты  несвоевременной  выплаты работникам заработной платы, командировочных расходов, отпускных пособий на  сумму 3 млн. 36 тыс. тенге, которые по результатам проверок выплачены в течении 2015-2016  г.г. В Казалинском транспортно-техническом колледже  с 2015 года  не выплачивались  пособия по нетрудоспособности. Все эти и другие факты  нарушения трудового законодательства  впоследствии руководителями организации были устранены, о чем свидетельствуют  документы правовой службы обкома профсоюза.
Следует подчеркнуть, значительную роль в повышении  эффективности работы  по организации правовой службы  на местах играет  учеба  профсоюзных кадров  и актива по вопросам  трудового законодательства. 
В сфере деятельности профсоюзных органов и организаций  находятся вопросы  безопасности и охраны труда, во всех школах  и организациях образования  избраны 536  общественных  инспекторов.  Областным  комитетом  профсоюза  в целях  приведения  в соответствие с новым Трудовым Кодексом  вопросы организации работы  по охране и безопасности труда  утверждены примерные  положения  о производственном совете  и техническом  инспекторе по охране труда.  Как показывает анализ работы, вопросам охраны труда и безопасности  значительное внимание  уделяется  в коллективных договорах школ, учебных заведений.
В рамках Всемирного дня охраны труда в апреле месяце ежегодно проводятся семинары-совещания по вопросам организации  работы  общественных  инспекторов  в организациях   сферы образования.   В 2016  году  областным комитетом профсоюза изданы методические рекомендации  «Положение о техническом инспекторе в организациях  образования», обобщены  и распространены  практика  работы СШ №173                                им. А.Молдагуловой    г. Кызылорды. 
В соответствии с решениями  XIII съезда отраслевого Профсоюза  одним из основных направлений  деятельности  областного комитета профсоюза  является организационное укрепление  профсоюзных организаций.
В соответствии с Уставом  Казахстанского отраслевого профсоюза  работников образования и науки  упорядочена структура  областной организации профсоюза. Положительная работа проводится  по укреплению членской базы  профсоюза. В целом, областная профсоюзная организация  с 42800 членов в 2010 году, возросла до 44478 в 2015 году; количество  первичных профсоюзных организаций  за этот период  увеличилось на 81. В истекший период текущего 2016 года вновь создано 8  первичных организаций с численностью членов  профсоюза  808 человек.  
Реализуя уставные цели и задачи, областной комитет особое внимание  уделяет  подбору профсоюзных кадров и актива. Сформирован резерв кадров  на председателей  областной, районных и городского комитета  профсоюза, средний возраст которых составил  43 года.
Особое внимание заслуживает работа  областного  комитета  профсоюза  по организации учебы профсоюзных кадров и активистов, повышению уровня их знаний и компетентности. 
В течении 2015 года  профсоюзным обучением  охвачено 555 человек – председатели профсоюзных комитетов школ, колледжей, детских садов, руководители районных, городского отдела образования.  Приоритетным направлением учебы  является проведение  семинаров по вопросам  применения на практике  положений нового Трудового кодекса РК.
Постановлением Исполкома  областного комитета  профсоюза  № 5 от 24 февраля 2016 года  создана школа профсоюзного актива областной  профсоюзной организации и утвержден план работы  школы.  В целях усиления работы  по организации учебы  профсоюзных кадров  и придания профсоюзной учебе   постоянной и целенаправленной работы  с февраля 2016 года  в аппарат областного  комитета  принят специалист – ответственный за данный участок работы, имеющий опыт профсоюзной  работы. В соответствии с программой школы    профсоюзного актива  в летний период 2016 года  по специальной программе «Летняя школа профсоюзных лидеров» на базе Детского центра  отдыха и дополнительного образования «Камбаш» Аральского района  и Детского лагеря  «Жалын»  Сырдарьинского района  проведены три семинара  на тему: «Вопросы практического применения Трудового Кодекса РК», «Организация работы  первичной профсоюзной организации», «Правовое регулирование  трудовых отношений, защита прав и интересов работников», «Безопасность и охрана труда  в организациях образования».  По итогам семинаров  37  председателей  профсоюзных комитетов первичных профсоюзных организаций  определены в состав  руководителей  базовых  профсоюзных  организаций  передового опыта, которые в дальнейшем будут привлечены  для обучения  профсоюзных  активистов на местах.
Всего за 9 месяцев 2016 года  школа профсоюзного актива  областного комитета  профсоюза охватила  обучением 846 человек – профсоюзных активистов всех регионов области, подготовлены и изданы более 20  методических рекомендаций  и пособий по разным  направлениям  профсоюзной  деятельности.
В последнее время  заметно активизировалась деятельность  областного комитета  профсоюза по руководству и координации  работой  низовых профсоюзных  органов и организаций.  В соответствии с планом работы  областной профсоюзной организации, в целях укрепления внутрисоюзной  дисциплины, повышения ответственности профсоюзных кадров  за выполнение решений коллегиальных  органов в 2015-2016 г.г. на расширенных заседаниях  Исполкома  областного комитета профсоюза  рассмотрены отчеты и информации   председателей районных  комитетов профсоюза, профкома университета   им. Коркыт Ата. За этот период  в уставные сроки  проведены  2 заседания  Совета и 7 заседаний Исполнительного комитета, на которых  рассмотрено  64  вопросов  по различным направлениям  профсоюзной деятельности.  Все эти меры способствуют  активизации  деятельности филиалов и   первичных профорганизаций области.  
Повышению роли и авторитета  профорганизаций способствуют  проводимые ежегодно, с 2007 года смотры-конкурсы  «Лучшая первичная профсоюзная организация» и  «Лучший профсоюзный лидер». В ходе организации конкурсов  главное внимание уделялось  вопросам социальной  защиты профкома, укреплению профсоюзной работы; за этот период  организации конкурсов  были обобщены и распространены   положительный  опыт работы 17 первичных профорганизаций.
Обращает внимание должный уровень    исполнительской дисциплины  в аппарате по выполнению  инструктивных документов  Отраслевого профсоюза.  Областным комитетом  до всех профсоюзных комитетов  доведены основные  руководящие  документы, как  «Положение о первичной  профсоюзной  организации», «Положение  об организации  правовой  работы и общественного контроля»,  «Инструкция о порядке  учета членов профсоюза  и оформления профсоюзных документов», «Рекомендации по организации  обучения профсоюзных кадров и актива», «Инструкция по делопроизводству», «Положение о порядке уплаты,  распределения и расходования членских взносов» и другие. По руководству этими и другими  нормативными  документами  Профсоюза  проведены  инструктивные  семинары-совещания.
В целом отмечается положительная работа профсоюзных органов по укреплению финансовой дисциплины в профсоюзных организациях. Реализуя  рекомендации  отраслевого профсоюза,  наводится порядок в уплате  и сборе членских профсоюзных взносов, в результате  в первичных профсоюзных  организациях  увеличен размер отчислений членских взносов и их валовый сбор.
Следует  отметить  работу председателя  Байназаровой Р.М.  в рамках полномочий, предоставленных Уставом областной  профсоюзной  организации. Осуществляя руководство деятельностью райкомов, горкома профсоюза,   аппаратом обкома профсоюза, заключены трудовые договора с руководителями   филиалов,  работниками аппарата в соответствии  с Трудовым законодательством Республики Казахстан, утверждены должностные инструкции работников. Постоянное внимание уделяет   укреплению  аппаратной работы. В аппарате обкома профсоюза, во всех  райкомах и горкоме профсоюза  введена электронная почта связи. 
В 2016 году  председатель обкома  профсоюза  Р.М.Байназарова избрана депутатом областного  маслихата, является членом  Общественного  совета при акиме  области, советником акима области по вопросам  общественных  организаций, проводит активную работу по повышению  имиджа и авторитета  отраслевого профсоюза.
Проведенный анализ деятельности   Кызылординской  областной организации  профсоюза  показывает,  что в рамках реализации  Устава,  выборные профсоюзные  органы,  руководство обкома  проводят   целенаправленную работу  по реализации основных   уставных задач по представительству  и защите интересов членов профсоюза  в органах государственной власти, перед работодателями, укреплению организационной деятельности профсоюзных организаций. 
Вместе с тем уровень организационной работы, меры, принимаемые  профсоюзными организациями,  не всегда достигают  желаемых результатов; в их деятельности имеется  ряд вопросов, в решении которых необходима  более активная  работа обкома, райкомов, горкома профсоюза. В организациях сферы образования  не выполняются Положения Закона  РК «Об образовании» в части финансирования  обязательных периодических медицинских осмотров работников образования. Также, не в полной мере решены  вопросы  единовременной  денежной  компенсации   педагогическим работникам   сельских регионов на покрытие расходов за  коммунальные услуги  и топливо.  В ряде районов области размеры   компенсации составляют  всего 6000-5000 тенге, тогда как стоимость  1 тонны  угля  достигает 10000-12000 тенге  за тонну при их потребности  5-6 тонн. Следует отметить, несмотря на имеющиеся  проблемы, данные вопросы в острой форме  не рассматривались на заседаниях  областной комиссии по социальному партнерству  с участием руководителей  местных исполнительных органов, не проявляют должной настойчивости  в реализации законодательно  предусмотренных социальных льгот и гарантий   председатели райкомов  профсоюза  и первичных профорганизаций.
Как было отмечено,  в 2015-2016 г.г. на заседаниях Исполкома  областной  профорганизации рассмотрены отчеты районных комитетов  по  социальной   защите работников отрасли и другим вопросам. Однако, эти вопросы подготовлены  и рассмотрены  только на основе информации  самих райкомов, не практикуется изучение вопроса  и ситуации  с выездом на место работниками аппарата обкома профсоюза. По этим причинам в постановлениях  отсутствуют конкретные  рекомендации  по устранению тех или иных недостатков, характерных для профсоюзных организаций. В ходе изучения данной проблемы  рекомендовано обратить  внимание  на содержание  и качество  подготовки  материалов заседания Исполкома. 
Имеются нерешенные вопросы  в сфере  укрепления организационной деятельности  профорганизаций, в том числе членской базы профсоюза. Численность членов профсоюза за последние  5-6 лет  несколько возросла. Например, по сравнению с 2010 годом, рост составил 1678 человек.  В то же время низким остается  в области охват   профсоюзным членством среди  наемных работников. По данным Комитета по статистике Министерства экономики  Республики Казахстан списочная численность  всех работников  сферы образования и науки  области составляет  51300 человек, из них членами профсоюза  являются  39552, и составляет 77,1%, что указывает на значительные  резервы по дальнейшему  увеличению  членской базы. В то же время, деятельность  профсоюзных организаций по вопросу мотивации профсоюзного членства, вовлечению новых членов, созданию новых профсоюзных организаций на заседаниях коллегиальных органов  в конкретном  плане не рассматривались.
Имеются проблемы по привлечению в профсоюз работников учебных заведений негосударственного сектора, в составе которых 100 и более  сотрудников.  Среди них аграрно-технический колледж им. А.Абдикаримова, университет «Болашақ», Казахский гуманитарный и юридический колледжи и другие.
Обращает внимание тот факт, что Планы работ отдельных  профсоюзных  комитетов  составлены по старинке, состоят только из перечня  культурно-массовых мероприятий, связанных  с празднованием  8 марта – Женского дня, Нового года, Дня учителя, в них отсутствуют вопросы  социальной защиты членов профсоюза, внутрисоюзная деятельность профкома, работа с коллективным договором.
В ходе  изучения деятельности обкома, профсоюзных организаций в целом отмечена  положительная работа, проводимая по валовому сбору  членских профсоюзных взносов. Вместе  с тем считаем необходимым указать на  низкий уровень  выполнения  обкомом  индикативного плана по отчислению  членских  взносов в Отраслевой Совет профсоюза.  

В ходе командировки в Кызылординскую  областную организацию профсоюза в период с 13 по 16 сентября  2016 года в составе Беженарова В.Ф.- заместителя председателя Профсоюза, Амреевой Ж.М.- главного бухгалтера отраслевого Совета, главных специалистов Кидирбаевой Р.М. и Сагындыкова Х.К. основной задачей посещения  было оказание практической помощи  профсоюзным организациям региона и изучение работы профорганизации  с целью подготовки вопроса  на заседание Исполкома  в соответствии с планом работы отраслевого Совета «О работе Кызылординской областной организации профсоюза по выполнению уставных целей и задач». 
В период командировки работники аппарата отраслевого Совета посетили профсоюзные организации Аральского, Кармакшинского, Жалагашского, Сырдарьинского, Шиелинского районов и г. Кызылорды, ознакомились постановкой работы в областном комитете профсоюза.
В целях разъяснения и практического применения положении нового Трудового кодекса, активизации деятельности профсоюзных комитетов  по предупреждению  и пресечению нарушений трудового законодательства, реализации положений, соглашений и коллективных договоров  Беженаров В.Ф. и председатель  областной профорганизации   Байназарова Р.М.  провели семинары председателей  первичных профорганизаций  с участием руководителей  школ  и специалистов  организаций образования: 13 сентября  в г. Кызылорде с участием  150 человек; 14 сентября  в Кармакшинском  и Казалинском районах  с участием 200 человек, 15 сентября - в Аральском районе  с участием 120 человек. 
	На всех семинарах рассматривались  актуальные вопросы  трудового законодательства  в сфере образования, были даны  ответы и разъяснения  на многочисленные  вопросы  участников семинара.
В ходе посещения области  13 сентября  руководитель рабочей группы, заместитель председателя Профсоюза  Беженаров В.Ф.  принял участие в прямой передаче  «Өзек - Жарды» по областному телевидению, дал интервью  телеканалу, проинформировал телезрителей  о работе Казахстанского  отраслевого профсоюза   по реализации решений  XIII съезда Профсоюза, ответил на вопросы.
В ходе работы  в профорганизациях  В.Ф.Беженаров   также принял участие  в выездном  заседании комиссии по делам молодежи обкома  профсоюза в СШ № 99 Кармакшинского района  по повестке дня: «Мы за сильный профсоюз». Главный специалист  отраслевого Совета профсоюза Сагындыков Х.К. принял участие на профсоюзном собрании  СШ № 198 г. Кызылорды по приему новых членов профсоюза, с вручением профсоюзных билетов нового образца.
Работниками аппарата  отраслевого Совета  оказана на местах  практическая и методическая помощь работникам аппарата  обкома профсоюза, профсоюзных комитетов по вопросам  финансовой дисциплины, планирования работы профорганов, делопроизводства,  учета членов профсоюза, другим направлениям работы профсоюза.
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