5

И Н Ф О Р М А Ц И Я
о работе Западно-Казахстанского областного комитета профсоюза по выполнению рекомендации Отраслевого Совета профсоюза по устранению недостатков, установленных в ходе изучения деятельности областной профсоюзной организации в октябре 2016 года.

Группой работников Отраслевого совета в составе: заместителя председателя Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки Беженарова В.Ф., главного бухгалтера Амреевой Ж.М., главных специалистов Кидирбаевой Р.М. и Сагындыкова Х.К. по изучению деятельности профсоюзной организации с оказанием практической помощи в организации работы аппарата областного комитета профсоюза. 
В ходе изучения работы областного комитета профсоюза основное внимание было сосредоточено на вопросах социально – правовой защиты членов профсоюза, состоянии организационной и финансовой деятельности, информационной работы, организации учебы профсоюзных кадров и актива, а также других направлениях работы органов управления и аппарата областного комитета.
Беженаровым В.Ф. 28 октября 2016 года на базе Западно – Казахстанского государственного университета им. М.Утемисова был проведен  обучающий семинар по реализации государственной программы образования и науки на 2016 – 2019гг., по новой модели оплаты труда работников бюджетной сферы и по практическому применению норм нового Трудового кодекса Республики Казахстан. На семинареприняли участие 230 членов профсоюза ЗКО. 
По результатам изучения деятельности работниками Отраслевого Совета Профсоюза, указанные на существенные недостатки в работе областной профсоюзной организации ЗКО. На заседании Исполкома были рассмотреныданные вопросы и приняты соответствующие постановления (от 30марта 2017 года протокол № 1).

Вопросы социально-правовой защиты и  организации 
социального партнерства
Согласно штатному расписанию, в аппарате областного профсоюзного комитета работает главный специалист по правовым вопросам. 
Специалист по правовой службе обкома профсоюза ЗКО ежедневно проводит бесплатные юридические консультации. 
В настоящее время по деятельности правовой работы Западно-Казахстанской областной профсоюзной организации было проведено работа по устранению следующих недостатков: 
1. На личный прием членов профсоюза  осуществлено –  67 
	членов профсоюза; 
1. По правовым вопросам дано – 87 устных консультаций; 
1. Рассмотрено письменных обращений –  45.
А также были проведены работы в целях организации правовой работы, повышения его эффективности и результативности, были оформлены журналы в соответствий с указанными требованиями.
Выполнение правовой деятельности в Областной профсоюзной организации соответствует предъявляемым требованиям, результаты чего можно увидеть из увеличения показателей форм №14, №15 отчета Центральному комитету. 
Исполнительным комитетом в декабре 2016 года был утвержден план работы правовой деятельности областной профсоюзной организации и график осуществления общественного контроля областной профсоюзной организаций в образовательных учреждениях. Согласно Инструкции об организации общественного контроля, утвержденной Центральным комитетом, в целях осуществления общественного контроля 12.01.2017 г. проходила проверка в Областной школе для одаренных детей № 8, 20.01.2017 г. – в Областном казахском комплексе школы – интерната для одаренных детей № 11 им.С.Сейфуллина. По  результатам проверок факты нарушения трудового законодательства не выявлены. 
По графику обучения, утвержденным исполнительным комитетом, были обучены 12 районных профсоюзных организаций, 19 колледжей и 20 областных специализированных школ, интернатов по вопросам трудового законодательства и заключения коллективных договоров. 
На 1 января 2017 года коллективные договоры 451прошли регистрацию в местном государственном учреждений управления инспекции труда. 
Социальное партнерство является одним из главных условий успешной реализации задач, поставленных Главой государства перед обществом.
Региональное соглашение между Управлением образования Акимата Западно-Казахстанской области и Общественным объединением «Западно-Казахстанская областная организация Казахстанского отраслевого профессионального союза работников образования и науки» на 2016 – 2018 годы зарегистрировано в Министерстве здравоохранения и социального развития Республики Казахстан от 1 ноября 2016года. В региональном соглашений, согласованном в двустороннем порядке, на основании трудового законодательства были разрешены многие жизненно – важные проблемы педагогов. 
Областное отраслевое соглашение между Управлением образования области и обкомом профсоюза ЗКО на 2016-2018 г.г., а также в 12-ти региональных районных соглашений между отделами образования районов и районными профсоюзными организациями, 484 коллективных договора  является реальной защитой прав и интересов работников образования. При активном участии Управления образования области и областного профсоюза  отрегулированы вопросы: 
- своевременной выплаты работникам учреждений образования заработной платы; 
- отпускных, пособий на оздоровление;
- оплата командировочных расходов в период повышения квалификации на краткосрочных курсах в областном центре за счет средств местных бюджетов;	
- прохождение медицинского осмотра, как педагогических работников;		
- обеспечения специальной одеждой технических работников;
- педагогам, проживающим в сельской местности  выплачиваются повышенная заработная плата на 25% по сравнению со ставками педагогических работников городской местности.		
В практике работы отраслевого профсоюза с администрацией, представителями местных органов, власти на основе статей Трудового кодекса Республики Казахстан при заключении коллективных договоров в вопросах социальной защиты школы и учителей налаживается партнерство с сельскими акимами, первичных профсоюзных организации, а также наших социальных партнеров в лице Управления образования области, города и работодателей.  
В целях организации совместных действии по обеспечению требований охраны труда, предупреждению производственного травматизма и профзаболеваний, а также проведение проверок условий и охраны труда на рабочих местах статьей 203 Трудового Кодекса РК созданы производственные советы по безопасности и охране труда в первичных профсоюзных организациях подобраны и избраны из числа инициативных членов профсоюза 484 общественных инспекторов. 
Областной профсоюз работников образования и науки находятся в тесном контакте с государственными инспекторами по труду.
С 17 по 23 мая 2017 года прошли обучающие курсы по теме «Безопасность и охрана труда на предприятиях» технические инспектора областных и городских школ, колледжей. Получены сертификаты на 3 года.
	Согласно Трудового Кодекса РК в учреждениях образования имеются согласительные комиссии по трудовым спорам.
От членов профсоюза в общественное объединение в 2017 году поступило 87 устных и 7 письменных заявлений. Все обращения рассматривались в сроки, установленные трудовым законодательством и результаты были положительными. По письменному заявлению один выезд был в Акжаикский район. Работа в этом направлении велась совместно с районным отделом образования и председателем райкома профсоюза Акжаикского района. 

Планирование работы и практика проведения заседаний 
коллегиальных органов

Областной комитет профсоюза работает соответствие с планом работы утвержденным Исполнительным комитетом.
Согласно Уставу, ежеквартально проводится заседание Исполнительного комитета обкома профсоюза, один раз в год – заседание Пленума. 
Среди проблем, рассмотренных на заседаний Пленума 27 января 2016 года, самыми актуальными являются: вопросы коммунальных услуг проживающих и работающих в сельской местности и финансировании обязательных медицинских осмотров педагогических работников. 
На расширенных заседаниях Исполнительного комитета обкома профсоюза были заслушаны и рассмотрены отчеты и данные председателей Акжаикского, Казталовского, Бурлинского, Зеленовского (Приуральный) районных профсоюзных комитетов.  Соответствующие документы – справки, постановления имеются. 
2017 году на счет средств местного бюджета выделены деньги на прохождение бесплатного медицинского осмотра в следующих районах: Бурлинский, Жангалинский, Жанибекский, Теректинский, Акжаикский, Казталовский, Сырымский, Каратюбинский, Таскалинский.
В Зеленовском, Букейординском, Чингирлауском районах ведутся переговоры по прохождению бесплатного медицинского осмотра и компенсация коммунальной услуги. 

Статические сведения о профсоюзном членстве ЗКО
 на 2014 – 2017 годы

На 1 июня 2017 года – 35373. Увеличение составляет – 12878. 
	По утвержденному плану на заседании Исполкома были организованы выездные обучающие семинары по 12 районам ЗКО, главными специалистами обкома профсоюза. Семинары были проведены по организационной, правовой, финансовой профсоюзной деятельности, а также по Посланию Президента РК Н.Назарбаева народу Казахстана. 	
		
		Работа с профсоюзными кадрами, учеба профсоюзного актива

На заседаний Исполнительного комитета на четвертый квартал в повестку дня поставлен вопрос, связанный с созданием кадрового резерва. По данным членских организаций, составлены 464 кадровых резерва на должности председателей профкомов. Средний возраст составляет – 35 лет.
16 сентября 2016 года 48 профсоюзных кадров и руководители профсоюзов участвовали на семинаре «Безопасность и охрана труда. Трудовые споры и решение трудовых споров. Социальное партнерство и коллективно-договорные правоотношения», организованном Федерацией Профсоюзов РК и получили сертификаты. 
В октябре – ноябре 2016 года в Теректинском и Бурлинскомрайонах были организованы и проведены обучающиеся семинары по учебно-тематическим планам «Организационно-правовые основы профсоюзной деятельности. Роль профсоюзов в защите трудовых и социальных прав работников» и «Организационно-информационная работа органов профсоюза, ее задачи и организация работы». Всего были обучены 90 руководителей и активистов профсоюзных организации. 
В 2016 – 2017 году 401 первичные организации района прошли обучение.
Своевременно выполняются работы по изданию в средствах массовой информаций статей и размещению на сайте Центрального комитета материалов о мероприятиях, проводимых в Областной профсоюзной организации. Все материалы издаются в  местных областных, районных средствах массовой информации (Орал өңірі, Приуралье, Жайықұстазы, Жайықүні) и республиканской газете «Кәсіподақтар». 
Опубликованы 48 статей, кроме того 37 материалов размещены на сайте Центрального комитета. 
Обком профсоюза через акционерное общество «Казпочта» осуществило подписку на 408 экземпляров республиканской газеты «Кәсіподақтар» на 2017 год. 
12 декабря 2016 года на должность главного бухгалтера областного профсоюза принята на работу Хаирлиева Г., имеющая пятилетний стаж работы главного бухгалтера в сфере профсоюза. Выделен специальный кабинет для бухгалтера. 
В целях систематизации финансовой деятельности профсоюза в соответствий с современными требованиями введены программы Excel, 1С-Бухгалтерия. 
Главный бухгалтер прошла обучение у главного бухгалтера Центрального аппарата профсоюза Амреевой Ж.М. 3 – 4 апреля 2017 года.
[bookmark: _GoBack]Все документы по оздоровительным путевкам находятся в обкоме профсоюза у главного бухгалтера. 
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