ИНФОРМАЦИЯ
об  итогах  летнего отдыха, оздоровления членов профсоюза и детей 
в 2015 году

В деятельности Казахстанского отраслевого  профсоюза работников образования и науки   вопросы организации летнего отдыха   членов профсоюза и детей рассматриваются  как одно из важных направлений  в сфере социально-экономической  защиты  работников и членов их  семей.   Работу по  оздоровлению членов  профсоюза  и летний отдых детей профсоюзные организации  тесно увязывают с реализацией  государственной политики в области развития  здравоохранения, Программы  «Саламатты Қазақстан», иницированной  Главой государства.
По сложившейся  традиции   отдых  и оздоровление  работников – членов профсоюза сферы образования осуществляется в основном  в период летних каникул.  По сведениям членских организаций  в 2015 году всего оздоровлено  16850 работников за счет профсоюзных  путевок  в санатории и дома отдыха на общую сумму более 490 млн. тенге.
Самое большее  количество работников оздоровлено  профсоюзными организациями  Восточно-Казахстанской области – 3634 человека,  Жамбылской – 2943, Южно-Казахстанской – 2885 и Кызылординской  области – 980 человек.   
По сумме средств,  выделенных  на приобретение  путевок в санатории и дома отдыха следует отметить Южно-Казахстанскую  областную профсоюзную организацию - выделено более 107 млн.тенге, Кызылординскую - 74 млн., Жамбылскую - 67 млн. и Павлодарскую  областную организацию -  46 млн.тенге. 
Из общего количества оздоровленных в 2015 году  работников   4683 или 27% отдохнули в здравницах  системы Федерации профсоюзов Казахстана на сумму  280 млн. тенге. Наибольшее количество  работников оздоровлено в  санаториях «Манкент» - 917 человек, «Жанакорган» - 764, «Мерке» - 758,  «Сосновый бор» - 568,   «Мойылды» -509  и   в «Көктем» - 513 человек.
Из информации членских организаций следует, что профсоюзные организации  для оздоровления  работников отрасли,  кроме здравниц ФПРК  активно используют  санатории, дома и базы отдыха ведомств, предприятий и организаций регионов. Например, в  Восточно-Казахстанской области это  -  базы отдыха «Прибой» и «Дельфин» Бухтарминского водохранилища, «Алаколь»; в Павлодарской - профилактории «Энергетик», «Жасыбай», «Баянаул», «Терасса Парк»; в Карагандинской -  санатории и базы  отдыха  «Арман», «Жартас», «Тасбулак»; в Алматинской - санатории «Жаркент Арасан», «Керим ағаш», «Чунжа», «Сарыагаш», «Казахстан»;  и в Семейском регионе – «Барлык Арасан».   
Жамбылская областная профсоюзная  организация ежегодно  проводит активную   работу по оздоровлению  учителей и педагогов на  базе зоны отдыха «Иссык-Куль»  в Киргизии, в текущем году   здесь  организован  отдых 1268 работников сферы образования области.  
Профсоюзные организации работу по организации  летнего отдыха  детей   осуществляют совместно с местными исполнительными  органами, органами образования, работодателями и общественными организациями. 
На летний период 2015 года Восточно-Казахстанской областной  организацией профсоюза  образования разработана и принята целевая программа «Мать и дитя»,  в рамках которой  осуществляется поддержка  социально незащищенной  категории членов профсоюза. Для оздоровления  работников обкомом профсоюза  приобретены   путевки  в санатории  «Сарыагаш», «Көктем»,  «Мерке», «Мойылды», базу отдыха «Алакөл» и другие  на сумму  более 18 млн. тенге, заключены  договоры  на аренду базы отдыха «Прибой» на Бухтарминском водохранилище на сумму 1 млн. тенге и «Алаколь» - на сумму  более 2 млн. тенге.
Положительную  работу по оздоровлению членов профсоюза и  детей  проводят  Зыряновский,  Шемонаихинский,  Глубоковский,  Курчумский, Уланский районные,  а также  Усть-Каменогорская  городская профсоюзная организации области. Всего в области  на оздоровление  и отдых членов профсоюза и детей выделено более 28 млн. тенге,  из которых на отдых работников, учителей и педагогов  затрачено более 20 млн. тенге.
Актюбинская областная организация  в целях оздоровления членов профсоюза заключила   договора с 9 санаториями. Профсоюзом оздоровлено  213 человек на сумму  более 14 млн. тенге. В санатории Федерации профсоюзов приобретены  путевки для 117 членов профсоюза на сумму   9  млн. тенге.  Ежегодно среди детских оздоровительных лагерей  области  проводится  конкурс на лучшую работу по организации  летнего отдыха детей и подростков. Педагогические коллективы   и работники  оздоровительных лагерей,  активно участвовавшие  в этой работе, награждаются Дипломами  и Грамотами  профсоюзных органов. 
Жамбылская  областная  профсоюзная организация  отмечает активную работу  профсоюзных организаций  по организации  отдыха  работников и детей. Всего по состоянию на 15  сентября  т.г. оздоровлено 3176 работников  отрасли на общую сумму  69 млн. тенге.  В отчетный период на оздоровление  233 детей и  подростков  направлено  около  2 млн. тенге из профсоюзного бюджета.
Карагандинской  областной профсоюзной организацией  проведены совещания  с председателями  городских, районных и первичных  профсоюзных организаций по вопросам  организации    летнего отдыха «Лето-2015». 
Всего в летний период  оздоровлено по области  1227 детей работников образования и  израсходовано на эти цели  более  4 млн. тенге. В этом году было приобретено путевок для работников образования в санатории Федерации профсоюзов на сумму более 2,4 млн. тенге.  Общая сумма затрат  на отдых членов профсоюза и детей  из профсоюзных средств составила  более  9 млн. тенге.
Павлодарской областной профсоюзной организацией подготовка к летнему сезону отдыха работников и детей началась заблаговременно, в декабре  2014 года: проведены переговоры  с социальными партнерами, руководителями санаториев, профилакториев и домов отдыха, заключены договоры по предоставлению услуг.  Профилакториями «Терасса Парк», «Энергетик»  для профсоюзных организаций были предоставлены дисконтные скидки.  В текущем году в санаториях и профилакториях всего оздоровлены  750 членов профсоюза сферы образования,  в том числе  70  ветеранов педагогического труда  за счет  профсоюзного бюджета. На организацию  отдыха и оздоровление  членов профсоюза и  детей  направлено 46 млн. тенге, из них 12  млн. тенге  из областного профсоюзного бюджета и 12 млн. тенге – из бюджета первичных организаций.
Всего в области действовало  609 оздоровительных лагерей, в т.ч. 354 пришкольных, 234 – профильных, туристско-краеведческого, этнокультурного, спортивного, экологического и  творческого направлений; 11 загородних лагерей, 4 выездных и 2 юрточных лагеря. Летней кампанией охвачено  84,2 тыс.  детей, в том числе 64,9 тыс. детей   в стационарных и 19,3 тыс. -  в трудовых лагерях. В целом охват летним отдыхом и занятостью составил  98,8 % школьников. 
Ход летней оздоровительной  кампании освещался средствами массовой информации. 
В Cеверо-Казахстанской области   функционировало 17 загородних оздоровительных лагерей, в которых  оздоровлены и отдохнули  7980 детей и  подростков. При общеобразовательных школах действовали оздоровительные площадки с  организацией   питания, в них отдохнуло 45090 тыс. учащихся.  
Общий охват летним отдыхом и оздоровлением в 2015 году  по области составил 89,8%, а сумма затраченных средств из профсоюзного бюджета составила 3,5  млн. тенге на оздоровление 385 детей. 
	Оздоровление работников Семейской территориальной организацией профсоюза  проводилось в санаториях  и базах отдыха Федерации профсоюзов  Казахстана, а также в других  оздоровительных учреждениях.  В  санаториях «Мойылды», «Мерке», «Көктем», «Сарыагаш», «Барлық-Арасан»  по льготным профсоюзным путевкам  оздоровлено 270 человек, а на базе  отдыха  оз. Алаколь и Бухтарминского водохранилища – 472 человека. На эти цели из профсоюзного бюджета  территориальной организации профсоюза     израсходовано более 10 млн. тенге.
	По итогам  2015 года  в Южно-Казахстанской  областной организации   профсоюза  оздоровлено  2885 членов профсоюза, в  том числе 901 человек  в санаториях Федерации профсоюзов  Казахстана: «Манкент» - 449 чел., «Жанакорган» - 247 чел., «Мерке» - 205 чел., путевки  выдавались на  льготной  основе   (50% от стоимости). 
	По сравнению с прошлым годом увеличился охват детей работников образования, из бюджета  профсоюзного комитета выделено более 13 млн. тенге, а это в два раза больше, чем по сравнению с прошлым годом. Детям из малообеспеченных семей путевки выдавались бесплатно.
	В летний период 2015 года профсоюзом  работников  образования «Әділет» г.Астана  всеми видами летнего отдыха  охвачено более 84000 детей и подростков.  В течении лета   в пришкольных лагерях провели  отдых 166 детей   работников образования. 
	В  санаториях «Мойылды», «Мерке», «Манкент», «Көктем» и  «Сосновый бор» оздоровлено  250 работников  образования на сумму более 23 млн. тенге.
Аналогичная работа  по организации летнего отдыха членов профсоюза и детей проводилась и другими областными и территориальными профсоюзными организациями.
Всего из профсоюзного бюжета областных и территориальных профсоюзных организаций  на  летнеий отдых, оздоровление  членов профсоюза  было выделено 490 954 341 тенге, а детей  - 92 429 170 тенге.  
Необходимо  отметить,  из 19 членских организаций  отраслевого профсоюза  письменную информацию  по итогам отдыха, оздоровления  работников,  детей и подростков  представили  11 организаций. Вопросы  организации  летнего отдыха  более подробно  освещены  в итоговых  информациях Жезказганского территориального, Павлодарского, Карагандинского,   Восточно-Казахстанского  областных  комитетов профсоюза.   
В целом, большинством  членских организаций  информации, представленные  по рассматриваемому  вопросу неполные, они ограничиваются в основном изложением цифровых  данных,  указанных в табличных  материалах.  В  информациях вне поля зрения остаются вопросы  укрепления  и  расширения  материальной  базы  детского отдыха, проблемные вопросы, имевшие место в ходе  летнего отдыха  детей. 
Анализируя  представленные  материалы, а также  тот факт, что 8  членских организаий  не представили  письменные информации, пояснения к отчетам  об организации летнего  отдыха детей, следует  сделать вывод о  некотором  ослаблении  внимания  профорганов  к вопросам  детского отдыха.    
Внести на рассмотрение.



Заместитель
председателя                                                                             Мукашева А.М.
4

