Исполком отраслевого профсоюза 

 О работе Северо-Казахстанской областной организации профсоюза
 по реализации постановлений и рекомендаций Отраслевого Совета
 профсоюза, усилению контроля и укреплению исполнительской 
 дисциплины в профсоюзных органах. 

	Северо-Казахстанская областная организация профсоюза, осуществляя свою деятельность в соответствии с уставными задачами и решениями коллегиальных органов профсоюза, последовательно проводит работу по отстаиванию социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников отрасли, реализации постановлений и рекомендаций Отраслевого Совета профсоюза, усилению контроля и исполнительской дисциплины.
	На заседаниях Совета и Исполкома регулярно рассматривается состояние работы в областной организаций профсоюза по основным направлениям деятельности, о задачах профорганов по их реализации.
При этом внимание акцентируется на выполнении Программы деятельности Казахстанского отраслевого профессионального союза работников образования и науки на 2019-2024 годы, принятой XIV Съездом Профсоюза 9 октября 2019 года, задач отраслевого профсоюза, вопросах развития социально-трудовых отношений, решении актуальных социальных проблем работников, укреплении и совершенствовании организационной деятельности профорганизаций. 
На постоянном контроле областной организации профсоюза находятся вопросы выполнения Соглашения о социальном партнерстве между областным управлением образования, палатой предпринимателей и областной профсоюзной организации (далее – Региональное Соглашение). Совместная работа Сторон Соглашения способствует решению многих вопросов трудовых и социально-экономических отношений в организациях образования региона. Так, посредством переговоров было решено перевести организации образования на пятидневную рабочую неделю, установлена оплата времени простоя, ряд других вопросов. Совет областной профсоюзной организации, райкомы профсоюза ставят перед местными органами власти вопросы предоставления педагогам, проживающим в сельской местности социальных гарантий, предусмотренных законодательством Республики Казахстан. 
На заседаниях Совета и Исполкома областной организации за последние 3 года рассмотрены вопросы:
	- О ходе реализации мероприятий по выполнению Соглашения о социальном партнерстве между областным управлением образования, палатой предпринимателей и обкомом профсоюза (2018, 2019 г.г.); 
- О задачах профсоюзных организаций по реализации установок, выдвинутых в Послании Главы государства «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни (2018 г.);
	- О работе Аккаинского райкома профсоюза по развитию социального партнерства (2019 г.);
	- О работе Тайыншинского райкома профсоюза по развитию социального партнерства, защите трудовых прав работников (2019 г.). 
Областным Советом профсоюза принимаются меры по усилению правозащитной деятельности. В 2015 году в штат областного комитета профсоюза введена должность главного специалиста по правовым вопросам, утверждена его должностная инструкция. Основной обязанностью главного специалиста является организация правовой работы – организация общественного контроля за выполнением работодателями трудового законодательства, оказание юридической помощи членам профсоюза и профсоюзным организациям. За период работы 2018-2019 г.г. общественный контроль исполнения трудового законодательства осуществлен в 840 организациях, выявлено 317 нарушений трудового законодательства: в части оплаты труда – 96, по режиму рабочего времени и отдыха – 97, по оформлению трудовых отношений – 124. Внесено 163 предложения представителям работодателей по устранению выявленных нарушений. Всего рассмотрено письменных обращений членов профсоюза – 165, по правовым вопросам дано 2147 консультаций. 
В результате общественного контроля профсоюзных органов возвращено незаконно удержанных и невыплаченных членам профсоюза денежных средств на сумму 488 953 тенге.
Работа по проверке соблюдения трудового законодательства ведется в соответствии с планом, утвержденным областным комитетом профсоюза, организована школа правового всеобуча с целью оказания юридической и консультативной помощи профсоюзным организациям и членам профсоюза по вопросам трудового законодательства, защиты трудовых прав и интересов работников. На заседаниях Исполкома обкома рассмотрены вопросы о состоянии работы по защите прав и законных интересов работников в Кызылжарском райкоме профсоюза и в филиале областной организации «Северо-Казахстанский государственный университет им. М.Козыбаева". 
В условиях чрезвычайного положения областной совет согласно письму Отраслевого Совета профсоюза от 16 марта 2020 г. принял постановление об усилении контроля за исполнением трудового законодательства в условиях ЧС.
В целях выявления нарушений прав работников и их немедленного пресечения установлен системный мониторинг всех социальных сетей: Facebook, Telegram, Instagram. За период работы в условиях карантина в областной комитет профсоюза и его филиалы поступило 288 обращений по вопросам режима рабочего времени, предоставления отпусков и другим вопросам.
30 марта 2020 года подписано Дополнительное соглашение к Региональному Соглашению о социальном партнерстве, которым стороны внесли изменения в пункт 4.6.6 раздела 4 «Оплата и нормирование труда» и увеличили размер выплаты работникам в режиме простоя, по причинам, по причинам, не зависящим от работодателя и работника, до 100 % заработной платы.
В условиях Чрезвычайного положения областной профсоюз образования и его членские организации оказывали помощь и поддержку членам профсоюза, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Районными филиалами и первичными профсоюзными организациями приобретено и пошито 29539 масок, 1720 перчаток и дезинфицирующих средств на сумму 127750 тенге.
В рамках акции «Біз біргеміз» оказана материальная помощь одиноко проживающим ветеранам педагогического труда, многодетным семьям, инвалидам на сумму 1811706 тенге (331 продовольственный пакет); 113 учащимся из КГУ «Мамлютская санаторная средняя школа — интернат» на сумму 495462 тенге. 
В канун праздника Дня Победы ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла оказана помощь в сумме 941000 тенге (81 человек). 
Областной организацией профсоюза осуществляется контроль за реализацией Постановлений и рекомендации Отраслевого профсоюза в сфере безопасности и охраны труда. За 2018-2019 годы по вопросам безопасности и охраны труда проведено 1272 проверки, из них: по инициативе производственных советов – 728; по инициативе работников – 150; иных проверок – 394. В ходе проверок выявлено 530 нарушений, из них 450 устранено.
Общественными инспекторами профорганизаций внесено 271 предложение, направленное на улучшение условий и безопасности труда в организациях. 
В мае месяце 2019 года в целях оказания практической и методической помощи технической инспекцией труда Отраслевого профсоюза проведен семинар с участием общественных инспекторов, председателей горкомов и райкомов профсоюза области. 
По вопросу безопасности и охраны труда, областной комитет профсоюза принимает активное участие в акциях по БиОТ.
В соответствии с Постановлениями Отраслевого Совета профсоюза, в последние годы областным Советом проведена значительная работа по укреплению кадровой работы в профсоюзных органах, омоложению кадров специалистов. В настоящее время аппарат обкома профсоюза укомплектован специалистами по правовой, организационно-массовой, информационной и финансовой деятельности. В ходе отчетов и выборов произошло значительное омоложение руководящих органов областной организации профсоюза, райкомов и горкома профсоюза. В настоящее время средний возраст руководителей районного звена составляет 41 год (по республике – 43,8). Проведена работа по формированию резерва кадров из числа перспективных работников. 
Областным советом профсоюза проводится работа по контролю деятельности нижестоящих профсоюзных органов. Как уже отмечено, на заседаниях совета и исполкома в целях повышения ответственности профсоюзных кадров за выполнение решений коллегиальных органов профсоюза систематически заслушиваются отчеты председателей горкома, райкомов профсоюза по различным направлениям профсоюзной деятельности. 
В сентябре 2019 года советом профсоюза разработано и утверждено Положение о проведении мониторинга деятельности городского, районных комитетов профсоюза, основной целью которого является повышение эффективности работы по защите социально-экономических и трудовых прав и интересов работников сферы образования, развитие и укрепление отраслевого профсоюзного движения. Для повышения авторитета профсоюзных организаций, укрепления их организационного единства проведен конкурс «Лучший районный, городской комитет профсоюза». По итогам конкурса призовые места заняли Петропавловский горком, Мамлютский, им Шал акына, Айыртауский и им. М.Жумабаева районные комитеты профсоюза. 
В целом, отмечается положительная работа областного совета по укреплению финансовой дисциплины, своевременной уплате членских профсоюзных взносов. 
С целью оздоровления членов профсоюза в 2019 году обкомом профсоюза разработана и реализуется культурно-оздоровительная программа «Денсаулық», в соответствии с которой оздоровлено в санаториях в 2018 году – 206 , 2019 г. – 286 членов профсоюза. 
	Советом профсоюза совместно с райкомами и горкомом оказана благотворительная помощь пострадавшим в г. Арысь на сумму 859,1 тысяч тенге.
	Перед советом профсоюза стоит ряд вопросов, решение которых требуют более активных и наступательных действий. В отдельных районах области учителя вынуждены проходить ежегодный медосмотр за свой счет, поскольку местные органы государственной власти не обеспечивают законодательство республики. В настоящее время средства из бюджета для оплаты обязательных периодических медицинских осмотров выделяются в 5 районах (Аккаинском, Есильском, Мамлютском, М.Жумабаева и районе Ш.Акына), а компенсационные выплаты по расходам на приобретение топлива и коммунальные услуги – всего в 3 районах: Есильском, Жамбылском и М.Жумабаева.
	Серьезной проблемой для областного совета является вопрос укрепления членской базы областной профсоюзной организации. Анализ работы, изучение состояния дел по привлечению в члены профсоюза работников образования указывает на серьезные недостатки в этом важном вопросе. За последние годы профсоюзное членство в области ежегодно снижается. 
	Таким образом, за последние 5-6 лет, численность членов профсоюза в областной организаций профсоюза снизилась более чем на 4 тысяч человек.	 



	 на 01.01.
 2015г.
	 на 01.01.
 2016г. 
	 на 01.01.
 2017г.
	 на 01.01.
 2018г.
	 на 01.01. 
 2019г.
	 на 01.01.
 2020г.

	
 31 190 чл.
	
 30 708 чл.
	
 30 257 чл.
	
 28 614 чл.
	
 27 303 чл.
	
 26 831 чл.




	Согласно статистической отчетности на 1 января 2020 года в организациях образования отрасли с присутствием профсоюза численность работающих составляет 31011 человек, из них членов профсоюза – 25443, что составляет всего 83 %. За эти годы снизилось профсоюзное членство обучающихся в ВУЗах и организациях ТиПО. Однако, несмотря на сложившуюся ситуацию, вопросы укрепления членской базы на заседаниях коллегиальных органов областной организации не рассматривались. 
	Областным советом профсоюза для освещения и информирования общественности о деятельности профсоюзных организаций недостаточно используется электронный сайт Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки. За 2019 год на сайте Профсоюза размещено всего 6 публикаций о работе профсоюзных организаций области. 
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