








30.09.2020 год                                                                                             № 6  п. 5 

О состоянии  работы по выполнению 
«Положения о порядке уплаты, распределения 
и расходования членских профсоюзных взносов»
 в ОО «Актюбинская областная организация Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки»


Заслушав и обсудив информацию главного бухгалтера                             ОО «Казахстанский отраслевой профсоюз работников образования и науки» Токабаевой Г.А. «О состоянии  работы по выполнению «Положения о порядке уплаты, распределения и расходования членских профсоюзных взносов» в     ОО «Актюбинская областная организация Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки» Исполнительный Комитет Профсоюза отмечает, что областным советом профсоюза проводится определенная работа по выполнению требований локальных актов Профсоюза по вопросам ведения бухгалтерского учета, порядка уплаты, распределения и расходования членских профсоюзных взносов.
Планирование доходной и расходной частей бюджета производится посредством разрабатываемых смет, утверждаемых уполномоченными органами профсоюзной организации.
В целом обеспечено надлежащее ведение бухгалтерского учета. Системно осуществляется контроль финансовой деятельности  контрольно-ревизионными комиссиями всех уровней.
В  полном объеме производятся проверки полноты сбора членских профсоюзных взносов в филиалах и первичных профсоюзных организациях, осуществляется анализ финансовых возможностей структур профсоюза, имеются данные по фондам оплаты труда и средней заработной плате работников - членов профсоюза.
Управление денежными средствами и бухгалтерский учет осуществляются с применением современных цифровых технологий.
Своевременно осуществляется налоговая и статистическая отчетность.
Не допускается нецелевое использование средств профсоюзного бюджета. Распределение расходной части бюджета по направлениям деятельности осуществляется в рекомендуемых руководящими органами Профсоюза пределах.
Исполком Казахстанского отраслевого  профсоюза работников образования и науки ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Информацию главного бухгалтера ОО «Казахстанский отраслевой профсоюз работников образования и науки» Токабаевой Г.А. «О состоянии  работы по выполнению «Положения о порядке уплаты, распределения и расходования членских профсоюзных взносов» в ОО «Актюбинская областная организация Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки»    принять к сведению. 
2. Рекомендовать руководящим органам Актюбинской областной организации Профсоюза (Председатель - Серикова Р.С.):
- обеспечить контроль за своевременной разноской поступивших денежных средств с разбивкой по субсчетам в программное обеспечение 1С Бухгалтерия согласно данных банковской выписки в соответствии требованиями Учетной политики Профсоюза  и Правилам ведения бухгалтерского учета;
- принять меры по материально-техническому оснащению помещения бухгалтерии в целях создания безопасных условий хранения денежных средств и бухгалтерских документов;
- обратить особое внимание на соблюдение законодательства при выплате благотворительной, материальной помощи и недопущения сокрытия налогов при их выплате;
- привести в порядок ведение учета и списания ТМЦ,  ежегодно проводить инвентаризацию основных, денежных средств;
- в соответствии с требованиями Правил ведения бухгалтерского учета внедрить в практику ведение раздельного учета кассовых и авансовых отчетов;
- привести в порядок хранение договоров с поставщиками товаров, работ и услуг.
3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Профсоюза В.Ф. Беженарова.


Председатель                                                			А. Мукашева
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