







30.09.2020 год                                                                                              № 6  п. 6 


Об итогах работы по организации отдыха 
членов профсоюза и детей работников 
в летний период 2020 года


	Исполком Казахстанского отраслевого  профсоюза работников образования и науки ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию об итогах летнего отдыха, оздоровления членов профсоюза  и детей  в 2020 году  принять  к сведению (прилагается).
2. Членским организациям отраслевого профсоюза:
-  обратить особое внимание на качество и достоверность предоставляемых в Отраслевой Совет Профсоюза сведений по вопросам организации летнего отдыха и оздоровления членов профсоюза и их детей; 
-  итоги летнего  отдыха и оздоровления членов  профсоюза и детей в 2020 году рассмотреть на заседаниях коллегиальных органов и наметить совместно  с органами  образования,  работодателями  и общественными организациями  план практических действий  по проведению  оздоровления   и отдыха работников   и детей в 2021 году;
- при организации отдыха  и оздоровления работников сферы  образования продолжить практику использования здравниц Федерации профсоюзов Казахстана, при составлении договоров добиваться предоставления льгот членам профсоюза;
- ход подготовки и проведения летнего отдыха детей и школьников  регулярно освещать в СМИ, на сайте Отраслевого профсоюза, при этом акцентировать внимание профсоюзных органов на недостатки и нерешенные вопросы в организации летнего отдыха детей.
3. Контроль за исполнением постановления возложить на заместителя председателя Профсоюза Абиеву А.А.


Председатель                                                                           А.Мукашева  
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