
ИНФОРМАЦИЯ
«О цифровизации в Казахстанском отраслевом профсоюзе работников образования и науки»

Программой деятельности Казахстанского отраслевого профессионального союза  работников  образования и науки на 2019-2024 годы предусмотрено активное внедрение в практику работы профорганов современных информационных технологий для дальнейшего развития документооборота, финансовой деятельности, ведения учёта профсоюзного членства, совершенствования профсоюзной статистики, качества информационной работы.
Повышение внимания государства к деятельности профсоюзов, укрепление их правовой базы, а также возросшие ожидания и требования членов профсоюза к повышению эффективности профсоюзной деятельности по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников образования и науки, требуют принятия новых решений по развитию Профсоюза, что невозможно без активного применения современных цифровых технологий.
Необходимость перехода Профсоюза  к современным цифровым технологиям диктуется также  его сложной и многоступенчатой структурой, а также многочисленным составом профсоюзных кадров и актива. 
Известно, что успех деятельности профсоюзных организаций и Профсоюза в целом, во многом зависит от организационного единства, состояния профсоюзного членства, наличия соответствующих ресурсов и активности выборных профсоюзных органов по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза.
Как показывает профсоюзная практика, всё отчётливее диктуется необходимость совершенствования профсоюзных технологий, форм и методов работы профсоюзных комитетов всех уровней структуры Профсоюза.
Одним из направлений такого обновления становятся цифровые технологии, на которые Профсоюз должен осуществить переход в самые сжатые сроки.
Этот переход будет осуществляться профсоюзным активом, от функциональной грамотности которого в полной мере зависит успех предстоящей цифровизации Профсоюза и повышение эффективности его деятельности.
Важно подчеркнуть, что в условиях цифрового Профсоюза особая роль отводится организационным отношениям, организационной культуре, которые должны основываться на активном применении для формирования отчётных данных цифровых технологий, которые позволят высвободить время профсоюзных активистов для конкретной организаторской работы в профсоюзных организациях.
Организационное укрепление Профсоюза на основе широкого применение современных цифровых технологий позволит выборным профсоюзным органам значительно повысить эффективности своей уставной деятельности.
[bookmark: _GoBack]Цифровизация Профсоюза это, прежде всего, формирование электронной среды в Профсоюзе, в которой возможно будет создание единой электронной базы (платформы) где будет осуществляться учёт членов Профсоюза и будет представлена вся структура от первичной до областной, территориальной профсоюзной организации.
Цифровые технологии позволят профсоюзным организациям повысить эффективность как организационно-уставной работы, так и всей деятельности по защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза.
Основные задачи, которые ставятся в Профсоюзе при создании электронного ресурса для профсоюзных организаций - это сократить затраты как времени, так и профсоюзных средств, а также создать защищенную оперативную систему коммуникаций в Профсоюзе.
Планируется полностью перейти на цифровые технологии и, естественно для этого необходимо иметь доступ не только к компьютеру, но и к сети интернет каждой первичной организации Профсоюза.
С использованием цифровых технологий происходит смена качества образовательных пространств в Профсоюзе и, как результат, изменение качества профсоюзного обучения актива, результатов профсоюзной деятельности.
Цифровой Профсоюз является эффективным средством реализации уставных функций и защиты социально-трудовых прав членов Профсоюза.
Цифровой Профсоюз есть качественно новый уровень организационных отношений внутри союза, качественно новый уровень организации всей профсоюзной деятельности.
Цифровой Профсоюз предоставляет каждому профсоюзному работнику и активисту, членам Профсоюза значительные возможности.
Цифровые технологии в Профсоюзе направлены на: 
- развитие внутрисоюзной работы и организационное укрепление  Профсоюза за счёт освобождения председателей первичных и территориальных организаций Профсоюза от излишней текущей отчётности и автоматизации профсоюзной работы;  
- формирование новой информационной среды, благоприятной для командной работы профсоюзных органов всех уровней профсоюзной структуры на основе создания хорошего микроклимата, способствующего становлению гармоничных отношений между членами выборных профсоюзных органов;  
- создание условий для формирования высокоэффективных  рабочих мест председателей организаций Профсоюза, позволяющих обеспечить электронный учёт членов профсоюза и на этой основе создание условий для формирования мотивационной среды в Профсоюзе. 
Для современного профсоюзного движения характерно постоянное изменением стратегий, организационной структуры, форм и методов руководства профсоюзными организациям, что обусловлено, прежде всего, использованием в профсоюзной деятельности проектных методов, современных цифровых технологий, организационной и социальной мобильности профсоюзных организаций, их кадров и профсоюзного актива. 
Обучение профсоюзного актива будет осуществляться через электронный профсоюзный учебник, а потому каждый профсоюзный активист сам сможет выбрать для себя тот или иной источник профсоюзных знаний по любому направлению уставной деятельности. 
В Профсоюзе будет создаваться удобная навигация по профсоюзному информационному пространству, чтобы каждый председатель первичной или территориальной профсоюзной организации, а также каждый профсоюзный активист мог разобраться в большом потоке профсоюзной информации и профсоюзных знаний.      
Важным компонентом станет формирование цифровой среды в Профсоюзе, которая будет опираться на онлайн-взаимодействие везде, где это эффективно. За всем этим следует максимальное упрощение формальных задач, которые сейчас значительно усложняют жизнь профсоюзному активу. 
В Профсоюзе планируется создание пакета электронных учебников. Это не электронная версия бумажного учебного профсоюзного пособия. Это совершенно другой, принципиально новый продукт, созданный на стыке содержания и технологий.    
Бумажная отчетность в Профсоюзе  со временем должна отменяться.
Отраслевым Советом в этом направлении сделан первый шаг - разработано мобильное приложение "Профсоюз работников образования и науки", обеспечивающее связь профорганов с членами союза, предоставляющее им ряд консультативных и справочных возможностей.
Продолжается работа по внедрению в работу профорганов всех уровней системы бухгалтерского учета 1СБухгалтерия.
Одной из главных задач, стоящих перед Профсоюзом, является задача по разработке единой цифровой системы статистического учета членов профсоюза и электронного профсоюзного билета.
В кратчайшие сроки необходимо завершить работу по переводу делопроизводства в Профсоюзе на электронный формат. 
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