Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлерінің 
кәсіподағында 2018 жылдың 1-қаңтарындағы кәсіподақ 
мүшелігі мен кәсіподақ органдары туралы статистикалық есепке 
ТҮСІНІК ХАТ
Мүшелік ұйымдардың 2018 жылдың 1-қаңтарына ұсынған статистикалық мәліметтеріне сәйкес, Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлерінің кәсіподағы жалпы саны  802194 кәсіподақ мүшесінен тұратын 20 облыстық, аумақтық ұйымдарды, филиал мәртебесіндегі 4 кәсіподақ ұйымын біріктіреді, бұл 2017 жылдың осы мерзіміне қарағанда 69129 адамға кем. Кәсіподақ мүшелерінің азаюы «Парасат» Алматы кәсіподақ ұйымының салалық кәсіподақ құрамынан шығуымен байланысты болып отыр. 
Кәсіподақ мүшелерінің арасында  жұмыс істейтіндер саны 681895  адам болса, бұл 2016 жылға қарағанда 5083 адамға артық және кәсіподақ мүшелерінің жалпы санынан 85% құрайды. 
Кәсіподақтар құрамында студенттер мен оқушылар саны – 114439 адам немесе 14,3%, әйелдер – 570749 адам немесе 71,1 % .  
2017 жылғы жұмыс талдауы есеп беру мерзімінде көптеген облыстық және аумақтық ұйымдардың кәсіподақ мүшелігіне ынталандыру және Кәсіподақтың мүшелік базасын нығайту жөнінде маңызды жұмыс жүргізгендерін көрсетіп отыр. 2017 жылы 20 облыстық, аумақтық кәсіподақ ұйымдарының ішінен 14 мүшелік ұйым кәсіподақ мүшелерінің санын көбейтті:  
- Батыс-Қазақстан облыстық ұйымы – 7231адамға;

- Алматы облыстық ұйым-  7083 адамға;

- Алматы қалалық ұйымы – 4734 адамға.

- Маңғыстау облыстық ұйымы– 3165 адамға;
- Қостанай облыстық ұйымы – 2607 адамға;

- Жамбыл облыстық ұйымы –  1693 адамға;
- Қарағанды облыстық ұйымы –1031 адамға;

- Алматы қаласының «Ұстаз» кәсіподағы – 673 адамға;
- Қызылорда облыстық ұйымы - 601 адамға; 
- Семей аумақтық ұйымы - 450 адамға; 
- Жезқазғанаумақтық ұйымы – 408 адамға; 

- Астана қаласының «Әділет» кәсіподақ ұйымы– 352 адамға;

- Шығыс-Қазақстан облыстық ұйымы - 330 адамға; 
- Атырау облыстық ұйымы – 143 адамға. 
Жаңа кәсіподақ мүшелерін тарту жөнінде Кәсіподақтың 5 мүшелік ұйымы:  Батыс-Қазақстан облыстық ұйымы – 7231, Алматы облыстық ұйымы- 7083, Алматы қалалық ұйымы- 4734, Маңғыстау облыстық ұйымы– 3165 және Қостанай облыстық ұйымы- 2607 адамға көбейді.

Сонымен қатар, 2016 жылмен салыстырғанда кәсіподақ мүшелерінің саны Ақмола облыстық ұйымында -  11059 адамға, Оңтүстік-Қазақстанда – 4534, Солтүстік-Қазақстанда – 1643, Талдықорған аумақтық ұйымында – 2171 адамға едәуір азайған.  
Ақмола облысында кәсіподақ мүшелігінің азаюы Л.Н.Гумилев атындағы ЕҰУ қызметкерлері мен студенттерінің филиал мәртебесінде Салалық кәсіподаққа ауысуымен байланысты.  
Оңтүстік-Қазақстан облысында кәсіподақ мүшелерінің санының азаюына облыс аумағында басшылары байланыстарын пайдаланып, ерікті әдіспен өз кәсіподақ ұйымдарының қатарына алып кететін бірнеше жергілікті кәсіподақтардың болуы себеп болып отыр.   
Талдықорған аумақтық ұйымындағы кәсіподақ мүшелерінің азаюына Ұйғыр аудандық комитетінің кәсіподақ құрамынан шығып, Алматы облыстық ұйымына ауысуы себеп болды.  

Солтүстік-Қазақстан облысында кәсіподақ мүшелігінің азаюы бірқатар білім беру ұйымдарының, соның ішінде мектептердің  жабылуымен және қайта құрылуымен, қызметкерлер санының қысқаруымен, қызметкерлердің облыстан және республикадан тыс кетуімен түсіндіріледі.

Павлодар облысында білім беру саласындағы оңтайландыру мен оқушылар контингентінің азаюына байланысты  1 жеке жалпы білім беру мектебі, 13 бастауыш мектеп жабылып, 2 бастауыш мектеп мектепке дейінгі шағын орталыққа қайта құрылды. 

Ақтөбе облыстық ұйымында оңтайландыру нәтижесінде 13 шағын жинақталған мектеп жабылды. Ақтөбе гуманитарлық-техникалық әмбебап мультипрофильдік колледжінің бастауыш кәсіподақ ұйымы жабылуына байланысты облыстық кәсіподақ ұйымының құрамынан шықты.  
Салалық кәсіподақтың құрамында есеп беру мерзімінде жұмыс жасайтын кәсіподақ мүшелерінің саны 5 облыста: Оңтүстік-Қазақстанда – 5352, Талдықорғанда – 2173, Солтүстік-Қазақстанда - 1115, Ақтөбеде-169, Павлодарда-138 және Шығыс-Қазақстанда – 9 адамға азайған. 
Салалық кәсіподақтың есебінде 5860 жұмыс жасамайтын зейнеткер бар, бұл өткен есеп беру мерзімімен салыстырғанда 499 адамға аз. Жұмыс жасамайтын зейнеткерлер саны Алматы, Ақтөбе, Шығыс-Қазақстан, Қарағанды, Оңтүстік-Қазақстан облыстық және Жезқазған, Талдықорған аумақтық ұйымдарында есепке алынған.  

2017 жылы барлығы 243 бастауыш кәсіподақ ұйымы құрылған, бұл 2016 есеп беру мерзімімен салыстырғанда 53-ке аз. Облыстық, аумақтық, аудандық және қалалық кәсіподақ комитеттері – мүшелік ұйымдар аппараттары 13 адамға көбейді.  
Есеп беру мерзімінде салалық кәсіподақ құрамына «Еуразиялық ұлттық университеті қызметкерлерінің бастауыш кәсіподақ ұйымы», «Еуразиялық ұлттық университеті студенттерінің бастауыш кәсіподақ ұйымы», «Қ.Сәтбаев атындағы Қазақ ұлттық техникалық зерттеу университеті қызметкерлерінің бастауыш кәсіподақ ұйымы», «Қ.Сәтбаев атындағы Қазақ ұлттық техникалық зерттеу университеті студенттерінің бастауыш кәсіподақ ұйымы» филиалдар ретінде қосылды.  

Ақтөбе, Шығыс-Қазақстан, Жамбыл, Қарағанды, Қостанай, Павлодар, Оңтүстік-Қазақстан облыстық, Жезқазған, Семей және Талдықорған аумақтық кәсіподақ ұйымдарымен ұсынылған статистикалық есептердің сапасын атап өткен жөн. Бірақ жекеленген есептер төмен дәрежеде, салыстырмалы талдаусыз дайындалған, оларда істің нақты жағдайы көрсетілмегендіктен, салалық кәсіподақ қозғалысындағы жағдайдың әділ талдауын жүзеге асыру мүмкін болмай отыр. 
Жалпы салалық кәсіподақ бойынша жұмыс жасайтындар арасында кәсіподақ мүшелігімен қамту сала қызметкерлерінің жалпы санынан 71,3% құрайды. Білім саласы қызметкерлерінің қатарынан кәсіподақ мүшелігімен қамтуда Жамбыл, Атырау,  Қостанай облыстары 91%-дан 97%-ға дейін,  Павлодар, Ақмола, Қызылорда, Солтүстік-Қазақстан,Қарағанды, Алматы облыстарында 78% -дан 90%-ға дейінгі елеулі нәтижелерге қол жеткізіп отыр. Жалдамалы қызметкерлер арасындағы кәсіподақ мүшелігімен қамту жағдайы туралы Ақпарат (2 қосымша) көрсетіп отырғандай, салада мүшелік базаны одан әрі көбейту жөнінде айтарлықтай резерв бар.    
Төрайым орынбасары                                                          Мұқашева А.М
